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1.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η ιδιωτική πρωτοβουλία και το «επιχειρήν» είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της 

ελεύθερης οικονοµίας. Φυσικά όλες οι προσπάθειες δεν έχουν ούτε την ίδια κατάληξη 

ούτε και το ίδιο µέγεθος. Οι επιχειρήσεις ανάλογα µε το µέγεθος τους, δηλαδή τα 

κεφάλαιά τους, τα κέρδη τους, τον αριθµό των προσώπων που απασχολούν, 

διακρίνονται σε µικροµεσαίες, µικροµεσαίες, µεσαίες και µεγάλες. Εµείς στη µελέτη 

µας αυτή θα ασχοληθούµε µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Με επιχειρήσεις δηλαδή 

που η κεφαλαιοποίησή τους είναι µικροµεσαία, απασχολούν µικρό αριθµό ανθρώπων, 

ανταγωνίζονται συνήθως µε µεγαλύτερες εταιρείες, το ποσοστό του µεριδίου αγοράς 

που κατέχουν είναι µικρό, αλλά τα κέρδη τους αναλογικά µε το µέγεθος τους δεν 

είναι απαραίτητα µικρά. 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν αρκετές ιδιαιτερότητες, όπως θα δούµε και θα 

αναλύσουµε στην πορεία. Σε αυτό που πρέπει να σταθούµε και να γίνει ιδιαίτερη 

µνεία είναι ότι δεν πρέπει να γενικολογούµε όταν µιλάµε για µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Η εντύπωση πως όλες οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις παλεύουν απλά και 

µόνο για την επιβίωσή τους, είναι πέρα για πέρα εσφαλµένη. ∆εν είναι τυχαίο πως οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις υποστηρίζονται τόσο από τις κυβερνήσεις των κρατών 

τους όσο και από την Ευρωπαϊκή κοινότητα µε τη µορφή επιδοτήσεων, 

επιχορηγήσεων, µε την παροχή δανείων µε ευνοϊκούς όρους ή µε οποιαδήποτε άλλη 

µορφή. 
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2.0 Η ΜΙΚΡΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Γενικότερα η οικονοµική θεωρία αναφέρει ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις παίζουν 

σηµαίνοντα ρόλο  στην οικονοµία και συγκεκριµένα στο παράγοντα απασχόληση. Ο 

ρόλος των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στο κοµµάτι της απασχόλησης πηγάζει από 

την ανάγκη τους σε προσωπικό το οποίο θα παράγει διπλά από ότι το προσωπικό µιας 

µεγάλης επιχείρησης.   Συγχρόνως οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις ανταποκρίνονται 

λόγω µεγέθους καλύτερα στο παραγωγικό κύκλο από ότι οι µεγάλες επιχειρήσεις οι 

οποίες λόγω µεγέθους δε παρουσιάζουν ευελιξία. Στην Αµερική και στην Αγγλία οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις παίζουν σηµαίνοντα ρόλο στη στήριξη της οικονοµίας. Αν 

µελετήσουµε τώρα τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα θα διαπιστώσουµε τα 

ακόλουθα
1
: 

1. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι πολλές και ουσιαστικά 

στηρίζουν και την απασχόληση αλλά και οικονοµικά το κράτος. 

2. Για κάθε 1000 κατοίκους υπάρχουν 69 επιχειρήσεις. Ο αριθµός είναι 

υπερβολικός και δεν υπάρχει καλός κρατικός σχεδιασµός προκειµένου να 

υποστηριχτούν οι επίδοξοι επιχειρηµατίες αλλά και να βοηθηθούν ώστε να 

δηµιουργήσουν µια επικερδής  µικροµεσαία επιχείρηση. Τα τελευταία χρόνια 

και λόγω των επιδοτήσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει γίνει µια 

προσπάθεια στήριξης σε επίπεδο τεχνογνωσίας των µικροµεσαίων 

επιχειρηµατιών. Είναι βασικό για το ελληνικό κράτος να υποστηριχτούν οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, µια και σα χώρα έχει το µεγαλύτερο ποσοστό από 

όλα τα µέλη της Ευρώπης. 

3. Στην Ελλάδα η ανεργία καταπολεµάτε µόνο µέσω των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων. Αυτό σηµαίνει ότι στη περίπτωση που δεν υπάρξει κρατική 

στήριξη και κλίσουν κάποιες από αυτές πολλοί άνθρωποι θα µείνουν άνεργοι 

και δε θα µπορούν να απορροφηθούν από άλλους φορείς. 

4. Η µόνη υποστήριξη που γίνεται από το ελληνικό κράτος σε σχέση µε τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, εστιάζεται στη τήρηση των εµπορικών βιβλίων. 

                                                 
1
 Panagiotis Liargovas(2005), The White Paper on Growth, Competitiveness and Employment and 

Greek Small and Medium Sized Enterprises Small Business Economics 11: 201–214, 
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Συγκεκριµένα οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις απαλλάσσονται από τη τήρηση 

των προβλεπόµενων από την εµπορική νοµοθεσία βιβλίων. 

Προκειµένου να δείξουµε καλύτερα τη δυναµική των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

στην Ελλάδα, ώστε να γίνει πιο κατανοητό το πόσο σηµαντική είναι η στήριξη τους 

από το ελληνικό κράτος παραθέτουµε το παρακάτω  πίνακα: 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΝΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΝΑ 1000 ΑΤΟΜΑ  

ΧΩΡΑ 1998 2000 1998 2000 

ΕΛΛΑ∆Α 1000(4,6%) 1020(4.4%) 

 

67 

 

69 

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 260(0,9%) 260(0,8%) 36 

 

35 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 740(4,4%) 700(3,8%) 62 

 

59 

EU-12 14800(100%) 15780(100%) 45 

 

49 

ΠΗΓΗ: European Observatory for SMEs (1993, p. 60 and 1994, p. 29 

 

Όπως βλέπουµε η Ελλάδα βρίσκεται µπροστά και σε αριθµό µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων σε σχέση µε τις άλλες Ευρωπαϊκές αλλά και σε ρυθµό ανάπτυξης σε 

σχέση µε το άνοιγµα νέων µικροµεσαίων επιχειρήσεων
2
.  

 

2.1 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ 

Μπορούµε να διακρίνουµε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις ανάλογα µε το αντικείµενο 

της δραστηριότητάς τους και τη νοµική τους µορφή. Σύµφωνα µε το αντικείµενο της 

δραστηριότητάς τους έχουµε 3 κατηγορίες µικροµεσαίων επιχειρήσεων: 

1. Πρωτογενείς επιχειρήσεις: Σε αυτήν την κατηγορία ανήκουν επιχειρήσεις που 

ασχολούνται µε την εκµετάλλευση του υπεδάφους, τη γεωργία, την αλιεία, 

την κτηνοτροφία και τη δασική εκµετάλλευση. 

                                                 
2
 Acs, Zoltan J. and David B. Audretsch (eds.), 1993, Small Firms and Entrepreneurship: An East-West 

Perspective, Cambridge: Cambridge University Press. 
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2. ∆ευτερογενείς επιχειρήσεις: Σε αυτή την κατηγορία έχουµε επιχειρήσεις που 

ασχολούνται µε την µεταποίηση των προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα σε 

καταναλωτικά αγαθά. Είναι κυρίως βιοτεχνίες ή µικροµεσαίες βιοµηχανίες. 

3. Τριτογενείς επιχειρήσεις: Εδώ εµπίπτουν όσες επιχειρήσεις ασχολούνται µε τη 

διάθεση των προϊόντων των παραπάνω κατηγοριών και την παροχή 

υπηρεσιών. 

Οι επιχειρήσεις σύµφωνα µε τη νοµική µορφή που θα επιλέξουν χωρίζονται σε 2 

µεγάλες κατηγορίες
3
: 

1. Ατοµική επιχείρηση: Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν οι επιχειρήσεις που ο 

φορέας είναι ένα άτοµο και λειτουργεί µε ίδια κεφάλαια. 

2. Εταιρική επιχείρηση: Εδώ ανήκουν οι επιχειρήσεις που έχουν τη νοµική 

µορφή εταιρείας, δηλαδή την ένωση 2 ή περισσοτέρων προσώπων µε κοινό 

οικονοµικό σκοπό. Σε αυτήν την κατηγορία υπάρχουν και περαιτέρω 

διαχωρισµοί, µε βάση την προσωπική ευθύνη των εταίρων και µε βάση την 

κεφαλαιακή συµµετοχή. Έτσι έχουµε τις προσωπικές και τις κεφαλαιουχικές 

επιχειρήσεις. 

Προσωπικές εταιρίες: εδώ συναντάµε τις εξής µορφές: 

I. Οµόρρυθµη εταιρεία: Σύσταση οµόρρυθµης εταιρείας έχουµε όταν 

συνενώνονται 2 ή περισσότερα πρόσωπα µε κοινό εµπορικό σκοπό. Η 

επωνυµία της εταιρείας µπορεί να είναι τα ονόµατα όλων των 

συνεταίρων ή 2 εξαυτών ή µόνο του ενός. Στις 2 τελευταίες περιπτώσεις 

συναντάµε την προσθήκη των λέξεων « και ΣΙΑ». Η Ο.Ε. απολαµβάνει 

τα πλεονεκτήµατα των ατοµικών επιχειρήσεων, ευθύνονται όµως οι 

εταίροι για τα χρέη της επιχείρησης στο όλον µε την ατοµική τους 

περιουσία. 

II. Ετερόρρυθµη επιχείρηση: Και σε αυτή τη µορφή έχουµε την ένωση 2 ή 

περισσοτέρων προσώπων µε κοινό εµπορικό σκοπό. Σε αυτή τη µορφή 

έχουµε µικτό τύπο σε ότι αφορά την ευθύνη των εταίρων απέναντι στους 

πιστωτές. Ο ένας τουλάχιστον εταίρος είναι οµόρρυθµος. Ευθύνεται 

δηλαδή προσωπικά και απεριόριστα στο σύνολο της ατοµικής του 

περιουσίας, ενώ οι υπόλοιποι είναι ετερόρρυθµοι, δηλαδή ευθύνονται 

µέχρι του ποσού της εισφοράς τους. Στην επωνυµία της επιχείρησης 

                                                 
3
 Φλωρος Γ. Χρήστου(1993), Σύγχρονη Εκδοτική, Σύγχρονη ∆ιοικητική σελ 35 
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αναφέρεται υποχρεωτικά το όνοµα του ενός από τους οµόρρυθµους 

εταίρους τουλάχιστον και τα ονόµατα των ετερόρρυθµων εταίρων 

δηλώνονται µε τη λέξη «και ΣΙΑ». Μεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου 

από έναν εταίρο σε κάποιον άλλο γίνεται µε την συναίνεση των 

υπολοίπων τόσο στην Ο.Ε. όσο και στην Ε.Ε. 

III. Αφανής ή συµµετοχική εταιρεία: πρόκειται για επιχειρήσεις που 

αποτελούνται από 2 ή περισσότερα πρόσωπα, όπου το ένα ονοµάζεται 

διαχειριστής και τα υπόλοιπα συµµέτοχοι ή αφανείς. Το χαρακτηριστικό 

αυτής της µορφής είναι η αφάνεια εταιρικού δεσµού που συνδέει τους 

εταίρους και η µη ύπαρξη νοµικής προσωπικότητας. Ο διαχειριστής εδώ 

συγκεντρώνει τα περιουσιακά στοιχεία που εισφέρουν οι εταίροι και 

συναλλάσσεται µε τρίτους. Ο διαχειριστής είναι οµόρρυθµος εταίρος, 

ευθύνεται δηλαδή προσωπικά και απεριόριστα στο όλον της περιουσίας 

του απέναντι σε πιστωτές. ∆εν υπάρχει εταιρική επωνυµία ούτε έδρα 

εταιρείας ούτε και υποχρεούται σε δηµοσιότητα. 

 

2.2 ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Με τον όρο περιβάλλον εννοούµε όλους τους παράγοντες που επηρεάζουν τη 

µικροµεσαία επιχείρηση είτε άµεσα είτε έµµεσα και την αναγκάζουν να λάβει µέτρα 

προκειµένου να µπορέσει να ανταποκριθεί µε επιτυχία στους στόχους της. Το 

περιβάλλον είναι δυναµικό και οι µεταβολές που συµβαίνουν µέσα σε αυτό µπορούν 

να µετρηθούν. Το περιβάλλον αποτελείται από τους  εξής παράγοντες
4
: 

I. Το υπερεθνικό περιβάλλον: Το υπερεθνικό περιβάλλον εµπεριέχει την εθνική 

οικονοµία. Είναι το πλαίσιο των κανόνων και των συµφωνιών που λαµβάνουν 

χώρα και οδηγούν την οικονοµία στους επιθυµητούς στόχους. Στόχος της Ε.Ε. 

είναι να επιτευχθεί η σύγκλιση των οικονοµιών των χωρών µελών της Ευρώπης. 

Για να το πετύχει αυτό έχει δηµιουργήσει το Κοινοτικό πλαίσιο Στήριξης το 

οποίο µε τα αντίστοιχα προγράµµατα για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις τις 

χρηµατοδοτεί και τις στηρίζει. Μπορεί να γίνει εύκολα κατανοητό πως αυτή η 

προσπάθεια της Ε.Ε. έχει αντίκτυπο στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και τις 

επηρεάζει άµεσα. 

                                                 
4
 Παπαδάκης(2002), Στρατηγική των επιχειρήσεων, Μπένος σελ 1-100 
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II. Το µακροοικονοµικό περιβάλλον: Με τον όρο µακροοικονοµικό περιβάλλον 

εννοούµε την οικονοµική κατάσταση της χώρας. Πληθωρισµός, ανεργία, αγορά, 

αµοιβές, τιµάριθµος, το εθνικό προϊόν αποτελούν έννοιες που  περιλαµβάνονται 

στο µακροοικονοµικό περιβάλλον και επηρεάζουν τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Η ελληνική οικονοµία δυστυχώς εισάγει την πλειοψηφία των 

πρώτων υλών που χρησιµοποιεί και αυτό συνεπάγεται αυξηµένο κόστος. 

III. Το πολιτικό περιβάλλον: Το πολιτικό περιβάλλον είναι τα πιστεύω και η 

εφαρµογή της πολιτικής της εκάστοτε κυβέρνησης. Το ζήτηµα της οικονοµίας 

δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται µικροκοµµατικά, αλλά πρέπει επιτέλους να 

υπάρξει µια κοινή γραµµή αν θέλουµε να αναπτύξουµε τη χώρα µακροχρόνια. 

Επίσης πρέπει να ξεκαθαρίσουµε τα όρια του κοινωνικού κράτους από τον 

κρατικό παρεµβατισµό και τα περιθώρια της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 

IV. Το νοµικό πλαίσιο: Το νοµικό πλαίσιο είναι η ισχύουσα νοµοθεσία που µέσα 

στα όρια αυτής υποχρεούνται οι επιχειρήσεις να κινούνται. Χρησιµοποιείται και 

για την προστασία του καταναλωτή, αλλά και των επιχειρήσεων. 

V. Το τεχνολογικό περιβάλλον: Με το όρο τεχνολογικό περιβάλλον εννοούµε τόσο 

τον τεχνολογικό εξοπλισµό που διαθέτει η παραγωγή όσο και των γραφείων και 

της διοίκησης. Στη σηµερινή ειδικά εποχή, όπου οι εξελίξεις είναι ραγδαίες και 

συνεχείς το να διαθέτεις τελευταίας γενείς εξοπλισµό είναι απαραίτητο και είναι 

ένας από τους παράγοντες που µπορούν να εξασφαλίσουν το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα σε µια επιχείρηση. 

VI. Το κοινωνικό περιβάλλον: Είναι όλες οι µεταβλητές όπως η δηµογραφική 

σύνθεση του πληθυσµού, η ηλιακή σύνθεση, η γεωγραφική κατανοµή τους κλπ, 

που µε τις αλλαγές τους επηρεάζουν άµεσα και έµµεσα τις επιχειρήσεις. 

VII. Το περιβάλλον της αγοράς: Ως περιβάλλον της αγοράς εννοούµε τους 

προµηθευτές των πρώτων υλών, τους πιστωτικούς φορείς (τράπεζες), τα µέσα 

ενηµέρωσης όπως τηλεόραση και εφηµερίδες, τους ανταγωνιστές και τους 

καταναλωτές. Όλοι αυτοί µαζί συγκροτούν την αγορά και οι επίδρασή τους στις 

επιχειρήσεις είναι άµεση και αυτονόητη.  

 

2.3 ΤΟ ΠΟΡΤΡΑΙΤΟ ΤΟΥ ΜΙΚΡΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ 

Το κυριότερο όργανο και η ψυχή της µικροµεσαίας επιχείρησης είναι ο ίδιος ο 

επιχειρηµατίας. Θα προσπαθήσουµε να περιγράψουµε τα κύρια χαρακτηριστικά του 
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και το πώς συνεργάζεται µε τα στελέχη του. Τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τον 

επιχειρηµατία είναι τα εξής
5
: 

1. Είναι ο υπεύθυνος για την παραγωγή των αγαθών ή των υπηρεσιών που 

προσφέρονται στο καταναλωτικό κοινό 

2. Είναι αυτός που λαµβάνει τις αποφάσεις και όλες οι ενέργειες γίνονται από 

αυτόν  

3. Είναι αυτός που αναλαµβάνει το επιχειρηµατικό ρίσκο και τον κίνδυνο. 

4. Είναι αυτός που αποφασίζει το πώς θα µετατραπούν οι πρώτες ύλες σε προϊόντα. 

5. Είναι αυτός που πραγµατοποιεί νέους συνδυασµούς στην παραγωγή. 

Ως µικρός επιχειρηµατίας χαρακτηρίζεται το άτοµο το οποίο ως ιδιοκτήτης µιας 

µικροµεσαίας επιχείρησης, αναλαµβάνει την ευθύνη της οργάνωσης της, συµµετέχει 

ενεργά στη λειτουργία της και επί πλέον φέρει και τον επιχειρηµατικό κίνδυνο. Η 

ανάληψη του επιχειρηµατικού κινδύνου τον καθιστά προσεκτικότερο κατά την 

άσκηση της οργανωτικής του δραστηριότητας και περισσότερο ενεργητικό και 

δραστήριο κατά τη συµµετοχή του στην οργάνωση και τη λειτουργία ενισχύει την 

αυτοπεποίθηση του και µειώνει το αίσθηµα ανασφάλειας που προκαλεί ο 

επιχειρηµατικός κίνδυνος
6
. 

 

∆ε θεωρείται ότι συγκεντρώνει τα στοιχεία και ότι παίζει το ρόλο του µικρού 

επιχειρηµατία  ο ιδιοκτήτης, ο οποίος έχει αναθέσει σ’ άλλους την οργάνωση της 

επιχείρησης του και τη διεξαγωγή της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, παρ’ όλον 

ότι ως ιδιοκτήτης, φέρει τον επιχειρηµατικό κίνδυνο, ούτε manager ο οποίος είναι 

επιφορτισµένος µε την οργάνωση και τη λειτουργία ως µισθωτός και όχι ως 

ιδιοκτήτης. Η διαφορά του πορτραίτου του µικρού επιχειρηµατία µ’ αυτό του 

επιχειρηµατία µιας µεγάλης επιχείρησης είναι ότι ο δεύτερος ενώ αναλαµβάνει τον 

επιχειρηµατικό κίνδυνο δεν είναι σε θέση ν’ ανταποκριθεί µόνος του στις απαιτήσεις 

της οργάνωσης και της παρακολούθησης της λειτουργίας της επιχείρησης του, 

ακριβώς λόγω του µεγέθους της, αλλά αναθέτει τα καθήκοντα αυτά σε 

επαγγελµατίες µάνατζερ τους οποίους προσλαµβάνει για το σκοπό αυτό
7
. Η ισχυρή 

                                                 
5
 Griffin R(2000),. Management, Houghton Mifflin company Boston p. 735 

6
 Griffin R(2000),. Management, Houghton Mifflin company Boston p. 735 

7
 Jan de KokLorraine M. Uhlane(2001), Organization Context and Human Resource Management in 

the Small Firm, Small Business Economics 17: 273–291 
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επιθυµία για γρήγορη οικονοµική και κοινωνική άνοδο, ο δυναµισµός και η διάθεση 

για σκληρή εργασία, είναι µερικά από τα χαρακτηριστικά του µικρού επιχειρηµατία. 

 

2.3.1 Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΣΤΕΛΕΧΗ 

Η διαφορά ανάµεσα στον επιχειρηµατία και τα στελέχη (µάνατζερ) είναι σαφέστατη. 

Ο επιχειρηµατίας είναι αυτός που διοικεί και χρηµατοδοτεί την επιχείρηση. Είναι ο 

άνθρωπος που έχει τον πρώτο και τον τελευταίο λόγο µέσα στην επιχείρηση. Το 

στέλεχος είναι µισθωτός υπάλληλος, που διαθέτει τη γνώση, τις εµπειρίες και την 

ικανότητα να αντεπεξέρχεται στις απαιτήσεις της αγοράς και των καταναλωτών.  

 

Στην ουσία στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις όπου οι αποστάσεις είναι µικροµεσαίες 

υπάρχει µια «σύγκρουση» µεταξύ των εµπειρικών γνώσεων που έχει αποκτήσει ο 

επιχειρηµατίας και της τεχνογνωσίας και της µόρφωσης των σύγχρονων στελεχών. Ο 

µάνατζερ είναι ο «ειδικός» που θα εντοπίσει το πρόβληµα, θα προτείνει τις 

κατάλληλες λύσεις και θα το εξαλείψει, πάντα µε τη σύµφωνη γνώµη και την εντολή 

του επιχειρηµατία. Η «ευθύνη» και το «κύρος» που προσφέρει η θέση του µάνατζερ 

παρακινεί το προσωπικό για την απόκτηση των προσόντων που πρέπει να διαθέτει ο 

µάνατζερ. Ο κύριος εκφραστής αυτής της παρακίνησης είναι ο ίδιος ο επιχειρηµατίας, 

που είναι αυτός που παίρνει το ρίσκο και προσδοκεί την ανάλογη αµοιβή
8
. 

 

Στην πράξη τα στελέχη ασχολούνται περισσότερο µε το «περιβάλλον» της 

επιχείρησης και λιγότερο µε την πρόοδο των εργασιών. Αυτό συµβαίνει γιατί όλες οι 

εξελίξεις σε πολιτικό, οικονοµικό, τεχνολογικό και κοινωνικό επίπεδο 

(µακροοικονοµία), αλλά και οι εξελίξεις στην αγορά, στους καταναλωτές, στην 

εργασία και τις ανθρώπινες σχέσεις (µικροοικονοµία) επηρεάζουν την επιχείρηση και 

την επίτευξη των στόχων. 

 

Ο ιδιοκτήτης  της µικροµεσαία επιχείρησης για να µπορεί να αντεπεξέλθει στις 

απαιτήσεις της θα πρέπει να έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά
9
: 

                                                 
8
 Lori A. Muse et al(2005), Commitment to Employees Does It Help or Hinder Small Business 

Performance, .200 Small Business Economics 24: 97–111 
9
 Lori A. Muse et al(2005), Commitment to Employees Does It Help or Hinder Small Business 

Performance, .200 Small Business Economics 24: 97–111 
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1. Πρέπει να είναι γνώστης των οικονοµοτεχνικών χαρακτηριστικών τόσο της 

επιχείρησης όσο και του κλάδου που δραστηριοποιείται η εταιρεία. Η 

προϋπηρεσία στον κλάδο της επιχείρησης είναι κύρια απαίτηση. 

2. Πρέπει να γνωρίζει τη λειτουργία του περιβάλλοντος της επιχείρησης. 

3. Να έχει την ικανότητα να παρακινεί και να εµπνέει το προσωπικό τόσο 

ποιοτικά όσο και ποσοτικά. ∆εν πρέπει να νοιώθει το προσωπικό 

εξαναγκασµένο, αλλά να οδηγείται από εσωτερική παρόρµηση. 

4. Πρέπει να προβλέπει τις εξελίξεις που πρόκειται να επηρεάσουν την 

επιχείρηση και όχι να αιφνιδιάζεται από αυτές. 

5. Πρέπει να συγκεντρώνει πολλές ικανότητες και να µπορεί να επικοινωνεί µε 

επιτυχία µε το εξωτερικό περιβάλλον. Ταυτόχρονα σαν προσωπικότητα πρέπει 

να είναι στιβαρός και µετρηµένος.  

6. Πρέπει να γνωρίζει πώς να κινηθεί ανάλογα µε τις πολιτικοοικονοµικές 

εξελίξεις και να συµβαδίζει µε την τεχνολογία. 

7. Πρέπει να διαθέτει τον κύριο όγκο του χρόνου του στην κατάστρωση ενός 

στρατηγικού πλάνου και να παρακολουθεί στενά την εφαρµογή του 

επιλύνοντας τις διάφορες επιπλοκές και τα προβλήµατα που προκύπτουν. 

8. Να έχει την τάση για συνεχή µάθηση και επιµόρφωση. 

9. Πρέπει να διαθέτει τη φυσιογνωµία και το κύρος που θα του επιτρέψουν να 

επιδρά θετικά στους άλλους και να δίνει κύρος στην επιχείρηση. 

10. Πρέπει να γνωρίζει την ευρύτερη έννοια του κέρδους και των αντικειµενικών 

στόχων της επιχείρησης, όπως η ανάπτυξη των πωλήσεων, η αύξηση του 

µεριδίου αγοράς, η ελαχιστοποίηση του ρίσκου κλπ 

11. Να µπορεί να αντιλαµβάνεται ότι η επιχείρηση είναι δυναµικός οργανισµός 

και όχι στατικός. 

 

Σύµφωνα µε τους Lee J. and D. Miller το 1999 η αφοσίωση των στελεχών σε µια 

µικροµεσαία επιχείρηση τη βοηθά να  επιτύχει µε µεγαλύτερη ευκολία τους στόχους 

της. Συγκεκριµένα Πρέπει να υπάρχει µια ισορροπηµένη σχέση ανάµεσα σε 

επιχειρηµατία και στέλεχος για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά η επιχείρηση ώστε 

να αυξηθεί η παραγωγικότητα και να επιτευχθούν οι στόχοι
10

. Ο επιχειρηµατίας µιας 

                                                 
10

 Lee J. and D. Miller, 1999, ‘People Matter: Commitment to Employees, Strategy and Performance in 

Korean Firms’, Strategic Management Journal 20(6), 579–593. 
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µικροµεσαίας επιχείρησης οφείλει να αντιµετωπίζει τα στελέχη όχι ως εργαλεία ή 

µηχανές παραγωγής, αλλά µε εµπιστοσύνη και σεβασµό. Αν δεν γίνει προσπάθεια να 

χτιστεί µια υγιής σχέση µεταξύ τους τίποτα δεν πρόκειται να λειτουργήσει σωστά και 

στο τέλος θα καταρρεύσει η επιχείρηση. Είναι πολύ χρήσιµο για τον επιχειρηµατία να 

δηµιουργήσει κοινωνικές σχέσεις µε τα στελέχη της επιχείρησής του. Με αυτό τον 

τρόπο µπορεί να γνωρίσει τους συνεργάτες του καλύτερα. Πολλές φορές όταν οι 

άνθρωποι βρίσκονται µακριά από το χώρο εργασίας τους και είναι πιο χαλαροί 

µπορούν να επιλύσουν καλύτερα τα προβλήµατα που προκύπτουν
11

. 

 

Ο επιχειρηµατίας εκτός από την εµπιστοσύνη του πρέπει να παρακινεί τα στελέχη 

δίνοντάς τους στόχους και προκλήσεις. Αυτό µπορεί να τον βοηθήσει να βελτιώσει 

ποιοτικά και ποσοτικά την απόδοση τους. Πρέπει ο επιχειρηµατίας της µικροµεσαίας 

επιχείρησης να προσπαθεί να είναι δηµοκρατικός, να σέβεται και ν’ ακούει τη γνώµη 

του άλλου. Αυτό επιδρά ευεργετικά στα στελέχη και τα τονώνει. Ανεβαίνει η 

αυτοπεποίθησή τους όταν η γνώµη τους ακούγεται. Έτσι άλλωστε αποφεύγει και 

αρνητικές αντιδράσεις από την πλευρά των στελεχών. Ο επιχειρηµατίας πρέπει να 

γνωρίζει την ευρύτερη πολιτικοοικονοµική κατάσταση και οι αποφάσεις του πρέπει 

να λαµβάνονται µε γνώµονα αυτές. Όλη η οικονοµική πολιτική της επιχείρησης 

πρέπει να είναι εναρµονισµένη µε την ευρύτερη της χώρας. ∆εν µπορεί δηλαδή να 

σκέφτεται τον πληθωρισµό και την ακρίβεια µόνο όταν κάνει δαπάνες και να τα 

αγνοεί όταν πουλά.  

 

                                                 
11

 Lee J. and D. Miller, 1999, ‘People Matter: Commitment to Employees, Strategy and Performance in 

Korean Firms’, Strategic Management Journal 20(6), 579–593. 
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3.0 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΣΤΗ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

Ο διοικητικός σχεδιασµός στην Ελληνική µικροµεσαία επιχείρηση εµφανίζει τις εξής 

αδυναµίες
12

: 

1. ∆εν έχει συγκεκριµένη δοµή και τύπο. 

2. Είναι σποραδικός και άτακτος χρονικά. 

3. Συνήθως καταστρώνεται µετά από κάποια κρίση µε σκοπό την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων. 

4. Έχει ελλείψεις και δεν προβλέπει εναλλακτικές λύσεις. 

5. ∆εν υπάρχει επαρκής πληροφόρηση  

 

 

 

 

Οι λόγοι που προκαλούν αυτές τις αδυναµίες είναι οι εξής
13

: 

 Η απασχόληση του ιδιοκτήτη µε τα καθηµερινά προβλήµατα της επιχείρησης. 

Ο ιδιοκτήτης αναλώνει το χρόνο του και τον εαυτό του στην ενασχόληση µε τα 

καθηµερινά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η εταιρεία και αυτό έχει σαν συνέπεια 

ο σχεδιασµός να µένει πίσω αφού το παρόν της επιχείρησης το θεωρεί πιο 

σηµαντικό από το µέλλον. 

 Η έλλειψη γνώσης και ο φόβος της αποτυχίας. Ο µικρός επιχειρηµατίας δεν 

έχει τη γνώση για να καταστρώσει ένα σχέδιο δράσης τόσο µεσοπρόθεσµο όσο 

και µακροπρόθεσµο. Λόγω αυτού του γεγονότος φοβάται ότι αν σχεδιάσει κάτι 

δεν πρόκειται να επιτύχει. 

 Ο φόβος για τις δυσκολίες του καινούργιου. Ο επιχειρηµατίας φοβάται να 

µπει στη διαδικασία για κάτι καινούργιο, ενώ µπορεί να συνεχίσει κάτι που έχει 

ήδη συνεχίσει. 

 Είναι καχύποπτος ως προς τους συµβούλους επιχειρήσεων. ∆εν του αρέσει να 

ανακατεύονται άλλοι στη δουλεία του, παρόλο που αυτοί έχουν την τεχνογνωσία 

να τον βοηθήσουν. 

 

                                                 
12

 Bruno Dallago(2000), The Organisational and Productive Impact of the Economic System. The Case 

of SMEs, Small Business Economics 15: 303–319 
13

 Bruno Dallago(2000), The Organisational and Productive Impact of the Economic System. The Case 

of SMEs, Small Business Economics 15: 303–319 
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Ο σχεδιασµός όµως είναι απαραίτητος για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις γιατί
14

: 

 Ο επιχειρηµατίας αποκτά µε το σχεδιασµό έναν οδηγό τόσο µακροπρόθεσµα 

όσο και βραχυπρόθεσµα. 

 Έτσι µόνο έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει τις πληροφορίες και τα στοιχεία 

του περιβάλλοντός του. 

 Αποκτά ξεκάθαρους στόχους και µπορεί να αξιοποιήσει τα στελέχη γύρω του. 

 Μέσω του σχεδιασµού µπορεί να γίνει πραγµατική ανάλυση των 

πλεονεκτηµάτων, των µειονεκτηµάτων, των ευκαιριών και των απειλών.  

 

• Ο στρατηγικός σχεδιασµός µιας µικροµεσαίας επιχείρησης θα πρέπει να 

καθορίζει τους στόχους της, να σχεδιάζει τη πολιτική του µάρκετινγκ, να επιλέγει τα 

µέσα παραγωγής που θα χρησιµοποιήσει και τέλος να καθορίζει την οικονοµική και 

χρηµατοδοτικής πολιτική. 

 

Οι στρατηγικές των ιδιοκτητών των µικροµεσαίων επιχειρήσεων σχετίζονται µε την 

απόδοση της αλλά και µε την αβεβαιότητα που παρουσιάζει το περιβάλλον. Οι 

στρατηγικές σε µια µικροµεσαία επιχείρηση βασίζονται συνήθως στη προσωπική 

άποψη του ιδιοκτήτη τους και η αποτελεσµατικότητα τους µετριέται από τη τελική 

απόδοση της. Οι ιδιοκτήτες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων όπου η απόδοση της 

είναι χαµηλή επιλέγουν να χρησιµοποιήσουν µια δραστική στρατηγική προκειµένου 

να βελτιώσουν την κατάσταση, όταν λέµε δραστική εννοούµε για παράδειγµα να 

προσπαθήσουν να παράγουν ένα νέο προϊόν, να βρουν µια νέα αγορά που θα τους 

φέρει µη αναµενόµενα κέρδη κ.λ.π. Από την άλλη οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε 

σταθερή ή ανοδική απόδοση χρησιµοποιούν στρατηγικές διατήρησης. Οι στρατηγικές 

αυτές σχετίζονται µε το περιβάλλον και κυρίως µε την αβεβαιότητα που το 

χαρακτηρίζει.  Όταν το περιβάλλον εξελίσσεται µε γρήγορους ρυθµούς ή είναι 

αρκετά περίπλοκο συνήθως η δεύτερη στρατηγική χρησιµοποιείται, στη περίπτωση 

ενός σταθερού περιβάλλοντος οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιήσουν µε λιγότερο ρίσκο ενεργητικές στρατηγικές
15

. 

                                                 
14

 Baumol, W. J. (1998), Entrepreneurship, Management, and theStructure of Payoffs, Cambridge, MA: 

The MIT Press. 

 
15

 Marco van Gelderen(2000), Strategies, Uncertainty and Performance of Small Business Startups Free 

University Faculty of Economics 
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3.1 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι το 

χρηµατοοικονοµικό τους µέγεθος. Αυτά που κυρίως κάνουν τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις ευάλωτες είναι: 

1. Η αρνητική ταµειακή ροή. 

2. Η κακή αντιµετώπιση των χρεών. 

3. Η αργή ή και ακόµα η απουσία ανάπτυξης. 

4. Η ανεπαρκής απογραφή ελέγχου. 

5. Η κακή διαχείριση των χρηµάτων. 

6. Η υποκεφαλαιοποίηση. 

7. Ο κακός προγραµµατισµός και τέλος 

8. Τα προβληµατικά τιµολόγια πληρωµών.  

 

3.2 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις για να µπορέσουν να επιβιώσουν του ανταγωνισµού 

και να σηµειώσουν κέρδη προσπαθούν: 

• Να ανταποκρίνονται άµεσα στις ανάγκες των καταναλωτών.  

• Να εφευρίσκουν νέες ιδέες. Οι εξελίξεις στην τεχνολογία και ευρύτερα δεν 

αφήνουν πολλά περιθώρια για κοινοτυπίες.  

• Να δίνουν εναλλακτικές λύσεις στους πελάτες.  

• Οι επιλογές να είναι απλές και κατανοητές.  

• Εξυπηρέτηση. Αυτό που εκτιµούν πάνω από όλα είναι να είναι 

πληροφορηµένοι, να αισθάνονται ασφαλής και να υπάρχει το αίσθηµα της 

οικειότητας µε τα προϊόντα.  
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4.0 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

 

Η οικονοµική και κοινωνική σηµασία των µικροµεσαίων µεγέθους επιχειρήσεων, 

είναι αναµφισβήτητη και συνοψίζεται στα παρακάτω ζητήµατα: 

1. Αξιοποίηση επιχειρηµατικών ταλέντων: Κατά κανένα τρόπο δεν πρέπει να 

θεωρείται ως δεδοµένο ότι καθένας που αποφασίζει ν’ αναπτύξει επιχειρηµατική 

δραστηριότητα είναι και ταλέντο, ή ότι η ανάπτυξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

είναι ο µόνος τρόπος για την αξιοποίηση ατόµων ταλαντούχων.  

2. Συµβολή στην πληρέστερη απασχόληση των συντελεστών της παραγωγικής και 

κυρίως των φυσικών πόρων του εργατικού δυναµικού. Η συµβολή αυτή παίρνει 

ιδιαίτερη οικονοµική και κοινωνική σηµασία σε περιπτώσεις όπου οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις εγκαθίστανται σε περιοχές γεωγραφικά αποµακρυσµένες και 

αποκοµµένες από τα µεγάλα κέντρα οικονοµικής δραστηριότητας, οι οποίες δεν 

σπανίζουν στον Ελληνικό χώρο.  

3. Πληρέστερη εξυπηρέτηση του καταναλωτικού κοινού: Η µικροµεσαία 

επιχείρηση διαθέτει, όπως επισηµάναµε παραπάνω, ευελιξία στην επιλογή αλλά και 

στην αλλαγή του τόπου εγκατάστασης και δύναται ως εκ τούτου να ευρίσκεται 

πάντοτε πλησίον του καταναλωτικού της κοινού, προς το οποίο παρέχει άµεση 

εξυπηρέτηση. Ο επιχειρηµατίας έρχεται σε προσωπική επαφή µε το πελάτη. Έχει την 

ευκαιρία να διαγνώσει τις ιδιαίτερες προτιµήσεις του, να αναπτύξει δηµόσιες σχέσεις 

σε άµεση διαφήµιση των προϊόντων του. 

4. Άµεση εποπτεία του προσωπικού: Λόγω του µικρού αριθµού των 

απασχολούµενων στη µικροµεσαία επιχείρηση ατόµων, ο επιχειρηµατίας έχει τη 

δυνατότητα άσκησης προσωπικής επίβλεψης και άµεσης παροχής οδηγιών, κατά 

τρόπον ώστε να αποφεύγονται τα σφάλµατα και η σπατάλη χρόνου και υλικών. 

Επίσης παρέχεται η δυνατότητα ανάπτυξης σχέσεων αµοιβαίας εκτίµησης και 

εµπιστοσύνης µεταξύ επιχειρηµατία και προσωπικού, γεγονός το οποίο συντελεί στη 

διατήρηση ευνοϊκού κλίµατος για ειρηνική συνεργασία και αύξηση της απόδοσης. Ο 

ιδιοκτήτης της µεγάλης επιχείρησης στερείται κατά κανόνα, της δυνατότητας για 

άµεση προσωπική επικοινωνία µε την πελατεία ή το προσωπικό. 

5. Καινοτοµίες: Ο διαχρονικός ρόλος της µικροµεσαίας επιχείρησης και του 

ιδιοκτήτη της στο τοµέα των καινοτοµιών, είναι κυριολεκτικά ουσιαστικός. 
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6. ∆ηµιουργία θέσεων εργασίας: Η συντριπτική πλειοψηφία των Ελληνικών 

επιχειρήσεων είναι µικροµεσαίες. Εκτός από την περίπτωση των προβληµατικών 

περιοχών στων οποίων την ανάπτυξη συµβάλει η εγκατάσταση µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων και για την οποία κάνουµε νύξη παραπάνω. 

7. ∆ιευκόλυνση των µεγάλων επιχειρήσεων: Σ πληθώρα περιπτώσεων, οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις εξειδικεύονται στην παραγωγή αγαθών ή την παροχή 

υπηρεσιών απαραίτητων για τη διεξαγωγή της παραγωγικής διαδικασίας των 

µεγάλων επιχειρήσεων. 

 

Από την άλλη οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν τα ακόλουθα µειονεκτήµατα16: 

Σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει έλλειψη διοικητικής ικανότητας εκ µέρους του 

επιχειρηµατία. Αυτό το µειονέκτηµα µπορεί να οδηγήσει µια µικροµεσαία επιχείρηση 

στην αποτυχία. 

Η ενασχόληση µε την καθηµερινότητα από το µέρος του ιδιοκτήτη µπορεί να 

οδηγήσει σε µη αποτελεσµατικό έλεγχο ο οποίος αποτελεί µειονέκτηµα για τη 

µικροµεσαία επιχείρηση . 

Το ενδιαφέρον για το κέρδος και όχι για τη πρόοδο αποτελεί βασικό µειονέκτηµα για 

τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Έλλειψη χρηµατικών κεφαλαίων για περαιτέρω επένδυση. 

 

                                                 
16

 Λιαρµακοπούλου Ι(2000), Κριτική της µεγιστοποίησης του κέρδους σα στόχου επιχειρηµατικής 

συµπεριφοράς, Αθήνα σελ 45-68 
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5.0 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ  ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΟΙ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 

ΜΕΓΑΛΕΣ 

 

Στη συγκεκριµένη ενότητα και βασιζόµενοι σε απόψεις θεωρητικών θα 

προσεγγίσουµε τις διαφορές των µικροµεσαίων από τις µεγάλες επιχειρήσεις. Θα 

ξεκινήσουµε τη σύγκριση µ’ ένα από τα βασικά προβλήµατα τα οποία 

αντιµετωπίζουν οι µάνατζερ των εταιριών ανεξάρτητα του µεγέθους που έχουν αυτές, 

το οποίο είναι να διατηρήσουν σε υψηλά επίπεδα το ηθικό των εργαζόµενων τους. Το 

πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζουν οι υπεύθυνοι ιδικά των µικροµεσαίων εταιριών 

είναι το πώς θα διατηρήσουν το ηθικό σε υψηλά επίπεδα ενώ όσο η εταιρία 

µεγαλώνει το πώς θα το ενισχύσουν αλλά και το πώς θα συνεχίσουν να το διατηρούν 

σε υψηλά επίπεδα. Η έρευνα που έκανε η  Anna-Maria Garden το 2000 εστίασε 

στην έρευνα της διατήρησης του ηθικού σε υψηλά επίπεδα, µάλιστα προσπάθησε να 

µελετήσει τη διαφορά της ικανοποίησης από τον ενθουσιασµό, πότε δηλαδή ένας 

εργαζόµενος είναι ενθουσιώδης και πότε ικανοποιηµένος ανάλογα µε το µέγεθος που 

έχει η εταιρία που εργάζεται
17

. Η έρευνα της την οδήγησε στο ακόλουθο 

συµπέρασµα: Η αίσθηση του ενθουσιασµού είναι διαφορετικό συναίσθηµα από της 

ικανοποίησης. Συγκεκριµένα ο ενθουσιασµός χάνεται πιο εύκολα όταν η εταιρία 

χάνει τους στόχους της και την ενέργεια της και αυτό γίνεται όταν από µικροµεσαία 

ξαφνικά µια επιχείρηση γίνεται µεγάλη. Ουσιαστικά η διαφορά των δύο 

συναισθηµάτων εστιάζεται στους στόχους (ΒΛΕΠΕ ΣΧΗΜΑ)   

 

ΣΧΗΜΑ ΕΝΑ 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
17

 Anna-Maria Garden (2000), Maintain the Spirit of Excitement in Growing Companies, London 

Business School pp. 10-12 

 

 

 
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΠΗΓΗ: Anna-Maria Garden (2000), Maintain the Spirit of Excitement in Growing Companies, 

London Business School pp. 10-12 
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Το παραπάνω ΣΧΗΜΑ ουσιαστικά δηλώνει την αναλογία της ικανοποίησης και τους 

ενθουσιασµού σε µια µικροµεσαίας και σε µια µεγάλη επιχείρηση. Συγκεκριµένα όσο 

ο εργαζόµενος βρίσκεται σε µια µικροµεσαία µονάδα και έχει στόχο και σκοπό 

υπάρχει υψηλό το αίσθηµα του ενθουσιασµού, όσο περνάει ο καιρός το αίσθηµα αυτό 

µεγαλώνει. Όταν όµως ο στόχος επιτευχθεί τότε η ενέργεια του αρχίζει να πέφτει 

δηλαδή ο εργαζόµενος χάνει το ενδιαφέρον του και στο τέλος του µένει µόνο η 

ικανοποίηση της επίτευξης του στόχου. Με βάση αυτό η ερευνήτρια κατέληξε σε µια 

βασική διαφορά µεταξύ των µικροµεσαίων και των µεγάλων επιχειρήσεων. Στη 

µικροµεσαία επιχείρηση υπάρχουν συνεχώς στόχοι πράγµατα που πρέπει να 

επιτευχθούν, αυτό δίνει µεγάλο κίνητρο στους εργαζόµενους και υψηλά αποθέµατα 

συνεχούς ενθουσιασµού. Αντίθετα στις µεγάλες επιχειρήσεις ή στις µικροµεσαίες που 

έγιναν µεγάλες ο ενθουσιασµός σιγά, σιγά χάνεται ως αποτέλεσµα τις επίτευξης των 

στόχων και τις στασιµότητα τοποθέτησης νέων « αποστολών». Αυτό δηµιουργεί ένα 

αίσθηµα ικανοποίησης το οποίο βασίζεται στην επιτυχία αλλά φρενάρει τις βλέψεις 

και τους στόχους, περιορίζει τα κίνητρα και δηµιουργεί µια στάσιµη κατάσταση η 

οποία µπορεί στο µέλλον να αποδειχτεί καταστροφική. 

Προχωρώντας και στηριζόµενη στη µελέτη του George Schell το 1990 µια βασική 

διαφορά των µεγάλων από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι η οριοθέτηση στόχων. 

Στη πρώτη περίπτωση οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις βάζουν µικρότερους στόχους 

εφικτούς γιαυτές, συγχρόνως οι στόχοι αυτοί είναι συνήθως πιο βραχυπρόθεσµοι.  

Από την άλλη οι µεγάλες επιχειρήσεις επιλέγουν µακροπρόθεσµους επίπονους 

στόχους, οι οποίοι φυσικά θα τους φέρουν µεγαλύτερο κέρδος
18

. Η λειτουργία των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων βασίζεται σε λίγα άτοµα µέχρι 50, αυτό προϋποθέτει την 

ύπαρξη εξειδικευµένου προσωπικού το οποίο έχει την ικανότητα να τη βοηθήσει.  

 

Από την άλλη οι µεγάλες επιχειρήσεις λόγω του εύρους του σε προσωπικό και 

ικανότητες αποτελούνται και από ανειδίκευτα άτοµα στα οποία επενδύουν 

προκειµένου να αυξήσουν τα κέρδη τους. Συγχρόνως υπάρχει και µια διαφοροποίηση 

στη διάρθρωση των τµηµάτων, συγκεκριµένα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις τα 

τµήµατα διοίκηση προσωπικού, λογιστήριο, πωλήσεις και µάρκετινγκ είναι κοινά 

αντίθετα στις µεγάλες επιχειρήσεις τα παραπάνω τµήµατα λειτουργούν ανεξάρτητα 

                                                 
18

 George Schell (1990), Analysis and Design Skills Required By End-Users in Small Organizations, 

University of Tulsa pp. 128-133 
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το ένα από το άλλο
19

. Επειδή η έρευνα του συγκεκριµένου συγγραφέα εστιάστηκε 

κυρίως στη χρήση των πληροφοριακών συστηµάτων µας δίνει µια ακόµα συµπαντική 

διαφορά µεταξύ των µεγάλων και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Συγκεκριµένα οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις επιλέγουν τη πρόσληψη εξειδικευµένου προσωπικού το 

οποίο να έχει γνώσεις υπολογιστών προκειµένου να βοηθήσει την επιχείρηση στην 

ανάπτυξη του πληροφοριακού της συστήµατος  αλλά και στην καλύτερη σε σχέση µε 

τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες εξυπηρέτηση των πελατών, πολλές φορές οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις δίνουν σε εξωτερικούς συνεργάτες την ανάπτυξη του 

πληροφοριακού τους συστήµατος, οπότε η διαχείριση γίνεται outsourcing
20

. Από την 

άλλη οι µεγάλες επιχειρήσεις λειτουργούν µε διαφορετική φιλοσοφία στο 

συγκεκριµένο ζήτηµα, συγκεκριµένα δίνουν  τη δηµιουργία των πληροφοριακών τους 

συστηµάτων σ’ εξωτερικούς συµβούλους αλλά µετά το πρόγραµµα το διαχειρίζονται 

µόνοι τους. Στη συνέχεια οι εταιρίες αυτές προσλαµβάνουν προσωπικό το οποίο να 

έχει απλές γνώσεις υπολογιστή και στη συνέχεια το εκπαιδεύουν στο δικό τους 

πληροφοριακό πρόγραµµα
21

. 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν συνήθως περιορισµένες πηγές και ελάχιστη 

γνώση σε σχέση µε τις διεθνής αγορές. Γι αυτό το λόγο πρέπει να σκεφτούν πολύ και 

καλά προτού προβούν σε λειτουργία σε διεθνές επίπεδο. Ο σχεδιασµός τους πρέπει 

να εστιάσει και σε επίπεδο µάρκετινγκ και στη παραγωγή αλλά και στην έρευνα και 

την ανάπτυξη.  Αν και οι περισσότεροι µελετητές έχουν εστιάσει τις έρευνες τους στη 

πορεία των µεγάλων εταιριών σε διεθνές επίπεδο, ενώ από την άλλη η έρευνα σε 

σχέση µε τη πορεία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι περιορισµένη θεωρείται 

από πολλούς θεωρητικούς και η µελέτη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αρκετά 

ενδιαφέρουσα
22

.  Ένας από τους µελετητές που έδειξε ενδιαφέρον για τη δράση των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι και ο Gerard George το 2003 ο οποίος ερεύνησε 

τη διαδικασία ανάπτυξης µιας µικροµεσαίας επιχείρησης  σε σχέση µε τις µεγάλες σε 

                                                 
19

 Benson, D. H., "A Field Study of End User Computing: Findings and Issues," MIS Quarterly, 

Volume 7, Number 4, pp. 35-45  
20

 Robert P. Ward, Mauri Laitinen,and Mohamed E. Fayad, Management in the Small, November 

2000/Vol. 43, No. 11 

 
21

 Karten, N., "Managing End User Computinq When the Only Constant is Change,"- Journal of 

Systems Management, Volume 38, Number 10, October 1987, pp. 26-29.  
22

 Hitt, M. A., Hoskisson, R. E., & Kim, H. 1997. International diversification: Effects on innovation 

and firm performance in product-diversified firms. Academy of Management Journal, 40: 767-798. 
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διεθνές επίπεδο, τα αποτελέσµατα στα οποία κατέληξε αναφέρονται αναλυτικά 

παρακάτω
23

: 

 

1. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αντίθετα από τις µεγάλες δεν έχουν την πολυτέλεια 

να εφαρµόζουν σε διεθνές επίπεδο τις στρατηγικές που εφαρµόζουν στο 

εσωτερικό της χώρας τους. 

2. Η επιτυχία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε διεθνές επίπεδο εξαρτάται σε 

µεγάλο βαθµό από τον ιδιοκτήτη τους. Συγκεκριµένα πόσο ρίσκο είναι έτοιµη να 

πάρουν, ποια είναι η προηγούµενη καριέρα τους ποια είναι η φήµη που έχουν 

στην αγορά κ.λ.π. 

3. O Gerard G. σε σχέση µε τη διεθνή ανάπτυξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 

και αφού µελέτησε αρκετούς προγενέστερους µελετητές κατέληξε ότι οι 

ιδιοκτήτες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων παίρνουν το ρίσκο της επέκτασης, 

όταν θεωρούν ότι έχουν αποκτήσει τον απόλυτο έλεγχο στο κοµµάτι της αγοράς 

το οποίο ελέγχουν και συγχρόνως όταν έχουν τον απόλυτο έλεγχο της 

επιχειρήσεις τους. Αντίθετα οι µεγάλες επιχειρήσεις διεθνοποιούνται όταν έχουν 

ανάγκη σε πόρους και όταν έχουν ανάγκη για την οριοθέτηση νέων στόχων. 

4. Ο συγγραφέας θεωρεί ότι στη διαδικασία διεθνοποίησης µεγάλο ρόλο και για τις 

µεγάλες και για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις παίζουν οι εξωτερικοί φορείς 

ειδικά οι οικονοµικοί, όπως οι τράπεζες. Συγκεκριµένα η δική τους υποστήριξη 

βοηθάει στην ενίσχυση των επενδύσεων στις οποίες θέλουν να προβούν και οι 

µικροί και οι µεγάλοι οργανισµοί. Στη περίπτωση των µικροµεσαίων  οι 

υποστηρικτικοί φορείς είναι πιο συγκρατηµένοι στις κινήσεις που κάνουν δηλαδή 

στο µέγεθος της ενίσχυσης που δίνουν, αντίθετα είναι πιο θετικοί στην ενίσχυση 

µεγάλων και ειδικά γνωστών επιχειρήσεων
24

. Μεταγενέστερες έρευνες έδειξαν 

ότι µεγάλο ρόλο σ’ αυτή τη διαδικασία παίζει και η πολιτική που έχει ένα κράτος 

σε σχέση µε την ενίσχυση των µικροµεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων
25

. 

                                                 
23

 Gerard George (2003), Ownership and the Internationalisation of Small Firms, The H.W. Wilson 

Company. 

 

 
24
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Προχωράµε µε τη µελέτη του Erol Tymaz ο οποίος προσπάθησε να µελετήσει το 

ρόλο των µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε παγκόσµια βάση, εστιάζοντας στην 

απασχόληση και στις παραγωγικές διαδικασίες. Ο συγγραφέας παρότι παραδέχεται 

ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι πηγή νέων ιδεών, προόδου και καινοτοµίας 

συνάµα υπογραµµίζει τη διαφορετικότητα τους σε σχέση  µε τις µεγάλες επιχειρήσεις 

σ’ επίπεδο παραγωγικών διαδικασιών. Μέσα από το άρθρο του  Are Small Firms 

Really Less Productive? Προσπάθησε να διερευνήσει τις διαφορές εστιάζοντας σε 

τρεις διαφορετικές πηγές παραγωγής την τεχνική αποτελεσµατικότητα, τα 

ελαττωµατικά και τέλος τις τεχνικές αλλαγές. Σαν παράδειγµα χρησιµοποίησε τη 

τουρκική αγορά της περιόδου 1987-1997 εξετάζοντας µέσα από αυτή τις παραπάνω 

µεταβλητές συναρτήσει της επιβίωσης και της ανάπτυξης
26

. 

 

Θεωρήσαµε  σηµαντικό πριν προχωρήσουµε στη παράθεση των διαφορών στις οποίες 

κατέληξε ο συγκεκριµένος συγγραφέας ν’ αναφερθούµε αρχικά σε µια γενικότερη 

θεώρηση του θέµατος η οποία γίνεται στην αρχή της µελέτης του.  Συγκεκριµένα ο 

µελετητής αναφέρει ότι η βιοµηχανοποίηση σχετίζεται µε την υψηλή παραγωγική 

διαδικασία τα πρώτα χρόνια της βιοµηχανικής επανάστασης. Η ανάπτυξη και η 

κυριαρχία των µεγάλων βιοµηχανικών µονάδων ξεκίνησε αρχικά στην Αµερική και 

συνεχίστηκε στις Ευρωπαϊκές Χώρες στο τέλος του 19 αιώνα.  Οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις εκείνης της περιόδου αποτελούσαν απλά τροχοπέδη της οικονοµικής 

ανάπτυξης, µια και τα πάντα σχετίζονταν από τη µια µε τη σχέση εσόδων των χωρών 

και από την άλλη µε τις εγκαταστάσεις που διέθετε η κάθε χώρα, συγχρόνως 

σηµαντικό ρόλο έπαιξε και η δυναµική σ’ εργατικό δυναµικό. Οι µικροµεσαίες χώρες 

που δεν διέθεταν τις προαναφερόµενες µεταβλητές στήριζαν την απασχόληση και τη 

δυναµική τους στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, όσο τα χρόνια περνούσαν και οι 

ισχυρές χώρες επέβαλαν τη φιλοσοφία τους στην αγορά και το εισόδηµα αλλά και οι 

ανάγκες αυξάνονταν, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις άρχισαν να αποδυναµώνονται. 

Μετά τη µεγάλη κρίση του 1970 η δυναµική των µικροµεσαίων επιχειρήσεων άρχισε 

ν’ αλλάζει και φάνηκε ότι είχαν πια τη δυνατότητα να αντιµετωπίσουν τις µεγάλες 
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επιχειρήσεις και σε επίπεδο παραγωγής αλλά και σε επίπεδο απασχόλησης
27

.  Αν και 

οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έδειχναν σιγά, σιγά ότι αναπτύσσονταν και  ότι 

αποκτούσαν δύναµη αυτό δεν σήµαινε ότι δεν είχαν και µεγάλες διαφορές από τις 

µεγάλες
28

. 

 

 

 

Ο συγγραφέας παρέθεσε όλα τα παραπάνω δεδοµένα προκείµενου να δήξει τους 

λόγους που τον οδήγησαν να εξετάσει τις διαφορές µικροµεσαίων και µεγάλων  

επιχειρήσεων σε επίπεδο παραγωγής. Με βάση τα δεδοµένα που αναφέραµε και 

παραπάνω και καθόρισαν την έρευνα του Erol Tymaz καταλήγουµε στα ακόλουθα 

συµπεράσµατα
29

: 

1. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις δεν έχουν τη παραγωγική  τεχνογνωσία 

προκειµένου να εστιάσουν σε µια αγορά. Αδυνατούν δηλαδή να αποδώσουν 

παραγωγικά όπως µια µεγάλη επιχείρηση, προτιµούν να λειτουργούν 

συγκρατηµένα ανεξάρτητα το κόστος που θα έχει αυτό στη πρόοδος τους και µετά 

αφού περάσει ένα εύλογο διάστηµα επενδύουν περισσότερο. 

2. Οι µεγάλες παραγωγικές µονάδες που επιλέγουν να εισέλθουν σε µια νέα αγορά 

θα πρέπει να επιλέξουν να συνεργαστούν µε µια εγχώρια µικροµεσαία επιχείρηση 

προκειµένου να έχουν λιγότερο κίνδυνο αλλά και να εκµεταλλευτούν τη 

τεχνογνωσία της. Συγκεκριµένα αυτή η άποψη του συγγραφέα αποδεικνύει τη 

σχέση  µιας µεγάλης µε µια µικροµεσαία επιχείρηση. Ουσιαστικά µας δείχνει το 

πόσο σηµαντική είναι η πρώτης για την ύπαρξη της δεύτερης. 

3. Οι µεγάλες παραγωγικές µονάδες για ν’ αντέξουν τον εγχώριο ανταγωνισµό 

εισερχόµενες σε µια νέα αγορά, θα πρέπει να συνυπολογίζουν το µέγεθος της 

αγοράς και τη δική τους δυναµική. Σαν αποτέλεσµα ο βαθµός ανάπτυξης ενός 

φορέα είναι συνάρτηση της ηλικίας και του µεγέθους του. Εδώ η διαφορά µεταξύ 

των µεγάλων και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων εστιάζεται κυρίως στο µέγεθος 

το οποίο δε βοηθά συνήθως τις µικροµεσαίες, απλά δε πρέπει να ξεχνάµε ότι σε 
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αναλογία µεγέθους πολλές µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν µεγαλύτερο ρυθµό 

ανάπτυξης από άλλες µεγαλύτερες τους.  

 

Ο συγγραφέας συνεχίζοντας την αναφορά του στις παραγωγικές διαδικασίες αλλά και 

στη δυναµική των µικροµεσαίων και των µεγάλων επιχειρήσεων αναφέρθηκε στις 

τρεις µεταβλητές τις οποίες προαναφέραµε (την τεχνική αποτελεσµατικότητα, τα 

ελαττωµατικά και τέλος τις τεχνικές αλλαγές) θεωρώντας αυτές είναι που επηρεάζουν 

τη δυναµική των µικροµεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων καθιστώντας αυτές 

διαφορετικές σε σχέση µε τη δυναµική που έχουν. Αρχικά και αναφερόµενος στα 

ελαττωµατικά µίλησε για τις ώρες εργασίας ενός εργαζόµενου. Στη περίπτωση των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων η έλλειψη τεχνογνωσίας αυξάνει των αριθµό των 

ελαττωµατικών άρα και τις εργατοώρες για επιδιορθώσεις. Αντίθετα οι µεγάλες έχουν 

συστήµατα τέτοια τα οποία µειώνουν τον αριθµό των ελαττωµατικών άρα γλιτώνουν 

και τα επιπρόσθετα κόστη, αυτό τους δίνει έξτρα πόρους για επένδυση
30

.  

 

Προχωρώντας και αναφερόµενοι στη τεχνική αποτελεσµατικότητα, ο συγγραφέας 

θεωρεί ότι αυτή καθορίζει τη ποιότητα, οι µεγάλες είναι αποτελεσµατικές σε τεχνικό 

επίπεδο άρα και η ποιότητα των προϊόντων τους είναι υψηλή σ’ αντίθεση µε τη 

ποιότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων οι οποίες µπορεί να δουλεύουν πιο 

εντατικά σ΄ αυτό που κάνουν τους λείπει όµως ο τεχνολογικός εξοπλισµός για να το 

υποστηρίξουν. Τέλος οι τεχνικές αλλαγές είναι πιο εύκολες και συχνότερες στις 

µεγάλες επιχειρήσεις, λόγω οικονοµικών πόρων. Τα παραπάνω µας οδηγούν στη 

καλύτερη κατανόηση της διαφοράς µεγέθους των µεγάλων από τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, αλλά και µας βοηθούν να κατανοήσουµε την ανάγκη των µικροµεσαίων 

να συνεργαστούν µε µια µεγάλη εταιρία, που εισέρχεται στην εγχώρια αγορά αλλά 

και µιας µεγάλης η οποία επιλέγει τη µικροµεσαία που έχει την ανάγκη να 

συνεργαστεί µαζί της και το κόστος συνεργασίας είναι πολύ µικρό
31

. Θα συνεχίσουµε 

τη σύγκριση µικροµεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων σε σχέση µε το επίπεδο του 

µισθού. Το άρθρο που επιλέξαµε να στηριχτούµε για τη σύγκριση γράφτηκε από τον 

Kerstin Pull το 2000. Ο συγκεκριµένος µελετητής  µέσα από έρευνα που έκανε 

κατέληξε στο ακόλουθο συµπέρασµα: 
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Όσο µεγαλύτερη είναι η επιχείρηση τόσο µεγαλύτερος είναι ο µέσος όρος των 

µισθών. Οι µισθοί του προσωπικού µπορούν να µετρηθούν σε επίπεδο µεγέθους του 

οργανισµού και σε επίπεδο  αγοράς
32

. Οι µεγάλοι οργανισµοί συνήθως δίνουν 

µεγάλους µισθούς στο προσωπικό τους ειδικά στα υψηλά διοικητικά επίπεδα 

προκειµένου να ακολουθήσουν την αγορά αλλά και να µην επιτρέψουν σε 

ανταγωνιστικές εταιρίες να τους πάρουν κάποια εκ των βασικών στελεχών τους. 

Συγχρόνως το επίπεδο εξειδίκευσης, γνώσης και εµπειρίας κάποιων εκ των στελεχών 

σ’ ένα µεγάλο οργανισµό δικαιολογούν τους υψηλούς µισθούς. Από την άλλη οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις δε µπορούν ν’ ακολουθήσουν τις µεγάλες σ’ επίπεδο 

µισθών και λόγω µεγέθους και λόγω πόρων που διαθέτουν. Αυτό αναγκάζει τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις να χάνουν σηµαντικά στελέχη τους αλλά και να µη 

µπορούν ν’ ακολουθήσουν τις µεγάλες. 

 

Μέχρι στιγµής οι αναφορές που έχουµε κάνει είναι κυρίως οργανωτικές και 

οικονοµικές σε σχέση µε τις διαφορές που έχουν οι µικροµεσαίες από τις µεγάλες 

επιχειρήσεις. Βασιζόµενοι στο άρθρο του Colm O’Gorman το 2005 θα 

προσπαθήσουµε να δούµε τη καθηµερινή συµπεριφορά ενός µάνατζερ µιας 

µικροµεσαίας επιχείρησης σε σχέση µε το µάνατζερ µιας µεγάλης. Συγχρόνως θα 

δούµε αν οι εµπειρίες του µάνατζερ επηρεάζουν τη καθηµερινή του συµπεριφορά. Η 

µελέτη του συγγραφέα  βασίστηκε στην απευθείας παρατήρηση δέκα µικροµεσαίων 

οργανισµών και συγκεκριµένα των µάνατζερ. Τα αποτελέσµατα της έρευνας τα οποία 

απαντούν και στα ερωτήµατα τα οποία θέσαµε παραπάνω είναι τα’ ακόλουθα
33

: 

 Η συµπεριφορά του µάνατζερ σ’ ένα µικρό οργανισµό είναι πιο προσωπική, 

πιο φιλική προς τους υφισταµένους τους. Ο λόγος εστιάζεται στο ότι νοιώθει ότι 

τους έχει πραγµατικά ανάγκη, ότι εξαρτάται από αυτούς και ότι χωρίς την 

υποστήριξη του η επιχείρηση του δε θ’ αναπτυχθεί ποτέ. Αυτή η σχέση και η 

συµπεριφορά του µάνατζερ, βοηθά τους συνεργάτες του να ξεχνάνε πράγµατα 

όπως καλύτερους µισθούς που θα µπορούσαν να έχουν σε µια µεγαλύτερη 
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εταιρία. Αντίθετα σ’ ένα µεγάλο οργανισµό τα πράγµατα είναι πιο απρόσωπο, τα 

στελέχη για το µάνατζερ είναι εργαλεία, δεν έχει επαφή µαζί τους και τις 

περισσότερες φορές µπορεί εύκολα να τ’ αντικαταστήσει. 

 Η εµπειρία µε βάση τη µελέτη επηρεάζει τη συµπεριφορά του αλλά αυτό δε 

σηµαίνει ότι είναι βασικός παράγοντας, διότι το µέγεθος παίζει µεγαλύτερο ρόλο 

και ο µάνατζερ ανεξάρτητα από τις εµπειρίες του προσαρµόζεται στο µέγεθος του 

οργανισµού που διοικεί. Εκεί που παίζει ρόλο η εµπειρία είναι το πώς µπορεί ο 

µάνατζερ ν’ αντιµετωπίσει ανά περίσταση τις διάφορες πιέσεις που δέχεται είτε σ’ 

ένα µεγάλο είτε σ’ ένα µικρό οργανισµό. 

Με βάση τα παραπάνω καταλήγουµε ότι το µέγεθος του οργανισµού καθορίζει τη 

συµπεριφορά του µάνατζερ
34

. Έχοντας ολοκληρώσει την αναφορά µας στις διαφορές 

των µεγάλων από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα εστιάσουµε πια στην επόµενη 

ενότητα στην ανάλυση των µικροµεσαίων πολυεθνικών επιχειρήσεων, οι οποίες 

ουσιαστικά παρότι έχουν µικρό µέγεθος λειτουργούν σε παγκόσµια κλίµακα. 

 

6.0  ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Με βάση την ανάλυση µας κατανοούµε ότι σε παγκόσµια βάση όλες µαζί οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν µια πανίσχυρη οικονοµική, πολιτική και 

κοινωνική οµάδα. Με βάση και τη κατεδάφιση των τεχνικών και εµπορικών 

εµποδίων ανοίγει ο δρόµος  για όλες τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις της Ευρώπης 

προκειµένου να µπορέσουν να επωφεληθούν από τις ευκαιρίες που προσφέρει η 

ενιαία Αγορά
35

. Το βασικό σε παγκόσµια βάση και φυσικά και στη χώρα µας είναι να 

γίνει κατανοητή η σηµασία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων οι οποίες µπορούν  να 

αποτελέσουν αν ενισχυθούν οικονοµικά σε εγχώριο αλλά και Ευρωπαϊκό επίπεδο 

(κοινοτικά πακέτα) τον ακρογωνιαίο λίθο και της εθνικής και της παγκόσµιας 

οικονοµίας
36

. Η βοήθεια θα πρέπει να ξεκινήσει από τη κοινότητα µε την ενηµέρωση 

των νέων επιχειρηµατιών αλλά και τη στήριξη του προσωπικού τους µέσα από 

εκπαιδευτικά προγράµµατα. Τέλος θα πρέπει να τονίσουµε ότι στη χώρα µας θα 

πρέπει να καταλάβουν ότι η ψυχή της οικονοµίας είναι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

οι οποίες όχι µόνο βοηθούν να επιλυθεί το πρόβληµα της ανεργίας αλλά και 
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στηρίζουν οικονοµικά κάθε προσπάθεια προβολής ή ανάπτυξης της χώρας προς τα 

έξω. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, πιθανόν ν’ αποτελέσουν το µοναδικό τελευταίο 

µέσω περαιτέρω µελλοντικής ανάπτυξης της χώρας και διατήρησης της ως ένα από 

τα αξιοπρεπή οικονοµικά κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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7.0 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

7.1. ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 

ΠΑΡΘΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΜΜΕ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ 

ΜΕΘΟ∆ΩΝ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ.  

 

Είναι γνωστό ότι µε την εισαγωγή κάθε καινούργιας εφαρµογής χρειάζεται και µια 

ουσιαστική στήριξη( οικονοµική, πνευµατική, υποδοµής κ.α ) γι΄ αυτό το λόγο και οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις για να επωφεληθούν από την εισαγωγή του ηλεκτρονικού 

επιχειρείν προσπάθησαν να βρούνε και να υλοποιήσουν προγράµµατα ή τα µέτρα τα 

οποία επιδοτούνται για ενισχύσουν την επιχείρηση τους, µερικά από αυτά 

παρατίθενται παρακάτω:  

 

7.1.1.  Το πρόγραµµα ∆ικτυωθείτε και οι πρωτοβουλίες του.  

 

Το πρόγραµµα «∆ΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ » αφορά την εισαγωγή των ελληνικών 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων στο σύγχρονο ηλεκτρονικό επιχειρείν. Απευθύνεται σε 

επιχειρήσεις του δευτερογενή και τριτογενή τοµέα, συµπεριλαµβανοµένου και του 

συνόλου των ελεύθερων επαγγελµατιών. Το πρόγραµµα «∆ΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ» αποτελεί 

πρωτοβουλία του Υπουργείου Ανάπτυξης και έχει σκοπό την εξοικείωση µε την 

ψηφιακή οικονοµία. Στα πλαίσια του προγράµµατος αυτού, δίνεται η δυνατότητα να 

πάρουν οι ΜΜΕ επιδότηση 40% για την αγορά Η/Υ και των προγραµµάτων που 

χρειάζονται για τη δουλειά τους. Το Μάρτιο του 1998 προκυρήχθηκαν τα 

“Ηλεκτρονικά Κέντρα Εµπορίου για τις ΜΜΕ “, στα πλαίσια της Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας για τις ΜΜΕ, µε σκοπό την υποβοήθηση των µικροµεσαίων κυρίως 

επιχειρήσεων για την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών. Τα Ηλεκτρονικά Κέντρα 

Εµπορίου είναι κέντρα παροχής πληροφοριών για όλους τους εµπλεκόµενους σε 

εµπορικές συναλλαγές και θα βοηθήσουν τους επιχειρηµατίες όσον αφορά την 

πρόσβαση στην πληροφορία – πληροφόρηση, την προβολή και την διαφήµιση και την 

ηλεκτρονική διεκπεραίωση των εµπορικών συναλλαγών των επιχειρήσεων µέσα στο 

διαδίκτυο µε υπηρεσίες όπως η παροχή επιχειρηµατικών πληροφοριών, υποβοήθηση 

για την ανεύρεση εµπορικών εταίρων, παροχή πρόσβασης σε δίκτυα προστιθέµενης 

αξίας, δηµιουργία εταιρικών web sitew και οργανωµένη προβολή τοπικών 
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οικονοµικών δραστηριοτήτων. Υλοποιούνται 13 έργα συνολικό προϋπολογισµό µέχρι 

1,4 δις. ∆ρχ. και ποσοστό κρατικής συµµετοχής 60%. Υλοποιήθηκαν ακόµη: - To 

έργο «Clearing House του ΕΒΕΑ « προϋπολογισµού 600 εκ. δρχ. για την διασφάλιση 

και την παροχή ολοκληρωµένων ηλεκτρονικής επιχειρηµατικότητας προς τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις µέλη του ΕΒΕΑ. - Το έργο «Πρόοδος « ( Νοµαρχίας 

Σάµου ) για την κάλυψη των αναγκών των ΜΜΕ του Βορείου Αιγαίου, 

προϋπολογισµού 230 εκ. δρχ. – Το κέντρο στήριξης επιχειρήσεων στην ΒΙΠΕ 

Θεσσαλονίκης προϋπολογισµού 708 εκ. δρχ., µε σταθµό ηλεκτρονικής 

πληροφόρησης – προβολής των ΜΜΕ, δηµιουργία κόµβου Internetµε σελίδες των 

επιχειρήσεων και πολλά άλλα. - Έργα για την προώθηση και την ενηµέρωση όσο 

αφορά το ηλεκτρονικό επιχειρείν µε φορέα υλοποίησης το Κέντρο Έρευνας του 

Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, έργα προώθησης και εισαγωγής του 

ηλεκτρονικού επιχειρείν στο Ελληνικό ∆ηµόσιο και για το µεγαλύτερο και ευρύτερο 

επιχειρηµατικό περιβάλλον µε προϋπολογισµό 67.000.000 δρχ. – Η Ανάπτυξη 

Εθνικής Υποδοµής για την υποστήριξη των ΜΜΕ στην υιοθέτηση του ηλεκτρονικού 

επιχειρείν µε φορέα υλοποίησης την Ε.Σ.Ε.Ε προϋπολογισµού 250 εκ. δρχ
37

. ( 

Πρόγραµµα ∆ικτυωθείτε :2006).  

 

7.1.2. Το πρόγραµµα Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά και οι πρωτοβουλίες του.  

 

Το πρόγραµµα «Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά» είχε σαν στόχο να ενθαρρύνει την 

ηλεκτρονικοποίηση της λειτουργίας των Ελληνικών Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων 

µέσα από τεχνολογικές επενδύσεις που θα συµβάλλουν στην η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας τους και στην αξιοποίηση των ευκαιριών που προσφέρει η 

Κοινωνία της Πληροφορίας. Στο πλαίσιο του Προγράµµατος «Επιχειρείτε 

Ηλεκτρονικά» θα χρηµατοδοτηθούν ειδικά επενδυτικά σχέδια Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων για την εισαγωγή τους στη ψηφιακή οικονοµία µέσω:  

 της βελτίωσης της διαχείρισης της πληροφορίας και της ολοκληρωµένης 

ηλεκτρονικής υποστήριξης ενδοεπιχειρησιακών και διεπιχειρησιακών 

διαδικασιών.  

                                                 
37

 Πρόγραµµα ∆ικτυωθείτε,(2006), htpp://www.goonline.gr/ebusiness/specials/arti-

cle.htm,(17-08-2006)  
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 της προώθησης σύγχρονων πρακτικών χρήσης πληροφοριακών 

συστηµάτων µε τη µορφή υπηρεσιών  

 της ενίσχυσης δικτύων συνεργατών, πελατών και προµηθευτών µε 

σύγχρονα εργαλεία υποστήριξης ηλεκτρονικών συναλλαγών,  

 της δηµιουργίας και αξιοποίησης ηλεκτρονικού περιεχοµένου, ως βασικού 

καταλύτη για την ουσιαστική εισαγωγή στην Κοινωνία της Πληροφορίας, 

Συγκεκριµένα, κάθε επενδυτικό σχέδιο που θα κατατεθεί θα εντάσσεται σε 

έναν ή περισσότερους από τους ακόλουθους άξονες (κατηγορίες 

επιλέξιµων ενεργειών):  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1
η
: «Εγκατάσταση και λειτουργία Πληροφοριακών Συστηµάτων 

για ολοκληρωµένη υποστήριξη των επιχειρησιακών διαδικασιών»  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2
η
: «Χρήση Πληροφοριακών Συστηµάτων για ολοκληρωµένη 

υποστήριξη των επιχειρησιακών διαδικασιών µε το µοντέλο του ASP» 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3
η
: «Συµµετοχή σε Ηλεκτρονικές Αγορές για την διευκόλυνση και 

την επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών»  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4
η
: «∆ηµιουργία, διαχείριση και διανοµή ηλεκτρονικού 

περιεχοµένου» Κάθε κατηγορία ενεργειών ανταποκρίνεται σε µία από τις βασικές 

κατευθύνσεις - στόχους του Προγράµµατος «Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά».  

Κάθε κατηγορία περιλαµβάνει συγκεκριµένα είδη ενεργειών που είναι επιλέξιµα. Οι 

προτεινόµενες επενδύσεις θα πρέπει υποχρεωτικά να εµπίπτουν σε µία ή 

περισσότερες από τις επιλέξιµες ενέργειες της κάθε κατηγορίας. Ο µέγιστος 

επιχορηγούµενος προϋπολογισµός για κάθε υποβαλλόµενη πρόταση ανέρχεται στα 

250.000 ευρώ και το ανώτατο ποσό της επιχορήγησης ανά έργο δεν µπορεί να 

υπερβαίνει τις 100.000 ευρώ (ήτοι το 40% του µέγιστου προϋπολογισµού). Σε κάθε 

περίπτωση, ο προϋπολογισµός του επενδυτικού σχεδίου δεν µπορεί να υπερβαίνει το 

20% του κύκλου εργασιών της τελευταίας ολοκληρωµένης διαχειριστικής χρήσης της 

επιχείρησης. Η διάρκεια των έργων δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη των 2 ετών.  

Η θεση του Ε.Π. 31/12/2003 ως προς την ενεργοποίηση και την πραγµατοποίηση του 

φυσικού αντικειµένου για τις εκροές και τα αποτελέσµατα παρουσιάζεται συνοπτικά 

στους παρακάτω πίνακες. Πλήρης παρουσίαση των δεικτών, όπου για τον δείκτη 

αποθεµατικού περιλαµβάνεται και η πρόβλεψη για την τιµή του στις 31/12/2003.  

Το Μέτρο ή Πρωτοβουλία παρουσιάζει αυξηµένα ποσοστά ενεργοποίησης και 

επίτευξης των στόχων του. Συγκεκριµένα ο δείκτης αποθεµατικού επίδοσης Αριθµός 
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επιχειρήσεων που ενισχύθηκαν σηµειώνει υλοποίηση 73,3% την 31/12/2003, ενώ οι 

τιµές των υπόλοιπων δεικτών εκροών κυµαίνονται σε αρκετά υψηλά επίπεδα. 

Εξαίρεση αποτελεί ο δείκτης Αριθµός επιχειρηµατικών οµάδων που ενισχύθηκαν για 

την υλοποίηση δικτυακών έργων ηλεκτρονικού επιχειρείν ο οποίος την 31/12/2003 

ήταν ανενεργός.  

Αντιθέτως, οι δείκτες αποτελεσµάτων του Μέτρου παρουσιάζουν χαµηλά ποσοστά 

ενεργοποίησης και επίτευξης των στόχων. Συγκεκριµένα ο µοναδικός δείκτης που 

παρουσιάζει υλοποίηση είναι το Ποσοστό επιχειρήσεων (επί του συνόλου των ΜΜΕ) 

µε εµπορική ιστοσελίδα στο διαδίκτυο µε δυνατότητα συναλλαγής σε ποσοστό µόλις 

6%. Αντίστοιχα ο δείκτης Ποσοστό επιχειρήσεων  

(επί του συνόλου των ΜΜΕ) που πραγµατοποιούν εµπορικές συναλλαγές µέσω του 

∆ιαδικτύου (Β2Β, B2C) παραµένει τελείως ανενεργός
38

. 

 

7.1.3 Το πρόγραµµα Περιφερειακής Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης της 

Πελοποννήσου.  

 

O βασικός στόχος της δράσης είναι να µεταφέρει στις επιχειρήσεις και τους 

διοικητικούς φορείς της Περιφέρειας Πελοποννήσου ουσιαστική τεχνογνωσία για τις 

Τεχνολογίες Πληροφορικής µε σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων της περιφέρειας και τη βελτίωση της απόδοσης των υπηρεσιών των 

τοπικών φορέων Επιµέρους στόχοι στο πλαίσιο της µεταφοράς τεχνογνωσίας και 

µετά το πέρας του έργου είναι η ανάπτυξη και παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και ηλεκτρονικού επιχειρείν προς τις επιχειρήσεις, Η 

ανάπτυξη και παροχή προς τις επιχειρήσεις ενός πακέτου από χρήσιµα εργαλεία για 

την βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους, όπως εργαλεία ∆ιαχείρισης 

Πελατολογίου, εργαλεία για τη συµπλήρωση και υποβολή προτάσεων 

χρηµατοδότησης στο πλαίσιο του Γ και ∆ ΚΠΣ. Η διενέργεια ηλεκτρονικών 

συζητήσεων για την ολοκληρωµένη προσέγγιση µίας τοπικής περιφερειακής αγοράς 

ΚτΠ µε τους παραγωγικούς φορείς. Η εκπαίδευση στελεχών των τοπικών 

επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών για τις δυνατότητες που παρέχει το 
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 Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ‘’ Κοινωνία της Πληροφορίας’’,2001, Ετήσια Έκθεση, 

htpp://etisiatel2001_270602.htm,(21-08-2006).  
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ηλεκτρονικό επιχειρείν καθώς και για την επιλογή και χρήση εργαλείων ΤΠΕ Η 

εκπαίδευση στελεχών των τοπικής αρχών για το σχεδιασµό, τη χρηµατοδότηση και τη 

διαχείριση έργων Πληροφορικής Η δηµιουργία µίας και µόνης ενιαίας ηλεκτρονικής 

πύλης στην επέκταση της παρούσας πύλης για την ενσωµάτωση των υπηρεσιών και 

εργαλείων ΤΠΕ.  

 

7.1.4. Το πρόγραµµα Ψηφιακό Μέλλον στα πλαίσια του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης.  

 

Το πρόγραµµα «Ψηφιακό Μέλλον» προκηρύχθηκε για πρώτη φορά τον Αύγουστο 

του 2006 και εντάσσεται στα πλαίσια του Γ’ ΚΠΣ βάση του οποίου το υπουργείο 

Ανάπτυξης θα δώσει 16 εκατ. ευρώ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις . Με σκοπό οι 

µικροµεσαίοι να µπορέσουν να εκσυγχρονιστούν και να µάθουν τις δυνατότητες των 

νέων τεχνολογιών, αλλά και την οικονοµία του ηλεκτρονικού επιχειρείν». 

Eιδικότερα, προβλέπεται χρηµατοδότηση ειδικών επενδυτικών σχεδίων 

Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων για την εισαγωγή τους στη ψηφιακή οικονοµία µέσω: - 

της βελτίωσης της διαχείρισης της πληροφορίας και της ολοκληρωµένης 

ηλεκτρονικής υποστήριξης ενδοεπιχειρησιακών και διεπιχειρησιακών διαδικασιών. - 

της προώθησης σύγχρονων πρακτικών χρήσης πληροφοριακών συστηµάτων µε τη 

µορφή υπηρεσιών. - της ενίσχυσης δικτύων συνεργατών, πελατών και προµηθευτών 

µε σύγχρονα εργαλεία υποστήριξης ηλεκτρονικών συναλλαγών. - της δηµιουργίας 

και αξιοποίησης ηλεκτρονικού περιεχοµένου, ως βασικούκαταλύτη για την 

ουσιαστική εισαγωγή στην Κοινωνία της Πληροφορίας
39

.  

 

7.1.5. Το πρόγραµµα Επιχειρηµατικά Σχέδια για την αύξηση της εξωστρέφειας 

των υφιστάµενων ΜΜΕ κλάδων ΚΕΥ∆ στα πλαίσια του ΕΠΑΝ.  

 

Ένα επίσης πρόγραµµα το οποίο χρηµατοδοτεί το υπουργείο ανάπτυξης στα πλαίσια 

του ΕΠΑΝ ( Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητας ) είναι το 

«Επιχειρηµατικά σχέδια για την αύξηση της εξωστρέφειας υφιστάµενων ΜΜΕ 
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 Εφηµερίδα Καθηµερινή, (2006), Ψηφιακό Μέλλον, http//www.kathimerini.gr, (20-

08-2006).  
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κλάδων ΚΕΥ∆ ‘’ µέσω του οποίου δεκάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις των τοµέων 

της κλωστοϋφαντουργίας, ένδυσης, υπόδησης και δέρµατος θα επιδοτηθούν σε 

προϋπολογισµό 42 εκατ. ευρώ, περίπου
40

.  
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 Εφηµερίδα Βραδίνη, (2004), Η αύξηση της εξωστρέφειας των υφιστάµενων ΜΜΕ κλάδων ΚΕΥ∆ 

στα πλαίσια του ΕΠΑΝ, Τέυχος 126, http://www.vradini.gr, ( 20-08-06 
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7.1.6 Το e – business forum.  

 

Το e – business είναι ένας µόνιµος µηχανισµός διαβούλευσης της Πολιτείας µε την 

επιχειρηµατική και ακαδηµαϊκή κοινότητα µε σκοπό την επεξεργασία θέσεων και 

προτάσεων που εννοούν την ηλεκτρονική επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα, καθώς 

και την διάδοση του ηλεκτρονικό επιχειρείν στις ελληνικές ΜΜΕ. Το e-business 

forum, µετά από 5 έτη λειτουργίας, βρίσκεται σήµερα σε ένα στάδιο ωριµότητας και 

εµπειρίας. Έχει συγκεντρωθεί µεγάλος όγκος προτάσεων προς την Πολιτεία και τις 

επιχειρήσεις σε µια σειρά από τοµείς και από πολλές οπτικές γωνίες από τις 50 

οµάδες εργασίες που έχουν λειτουργήσει από το ∆εκέµβριο του 2000 έως σήµερα, 

ενώ στις εργασίες του έχουν συµµετάσχει οι σηµαντικότεροι παράγοντες και φορείς 

του ηλεκτρονικού επιχειρείν και της «Κοινωνίας της Πληροφορίας» γενικότερα στην 

Ελλάδα
41

.  

 

7.2. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Μέσω της έγκρισης ενός πολυετούς προγράµµατος για τις επιχειρήσεις και την 

επιχειρηµατικότητα, ιδίως για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, η ευρωπαϊκή Ένωση 

στοχεύει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, στην 

απλούστευση και βελτίωση του νοµοθετικού, διοικητικού και χρηµατοοικονοµικού 

περιβάλλοντός τους, στη διευκόλυνση της πρόσβασής τους στις υπηρεσίες 

υποστήριξης και στα κοινοτικά προγράµµατα και στην προώθηση της 

επιχειρηµατικότητας. 

Ο προϋπολογισµός του προγράµµατος αρχικά ανερχόταν σε 450 εκατ. ευρώ για 

χρονικό διάστηµα 5 ετών και, συγκεκριµένα, από 1 Ιανουαρίου 2001 έως 31 

∆εκεµβρίου 2005. 

Η απόφαση 2000/819/ΕΚ παρατάθηκε κατά ένα έτος µε την απόφαση 1776/2005/ΕΚ, 

δηλαδή έως την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2006, και ο προϋπολογισµός του προγράµµατος 

                                                 
41

 Επίσηµη ιστιοσελίδα του e-businnes forum, (2002), Προσσέγγιση της πολιτικής για 

την µετάβαση στην ψηφιακή οικονοµία, Β΄ Κύκλος Εργασιών, Οµάδα Β3, 

http://www.ebusinessforum.gr, (12-08-2006).  
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αυξήθηκε κατά 88,5 εκατοµµύρια ευρώ. Εξασφαλίστηκε επίσης η συνέχεια της 

κοινοτική υποστήριξη στις επιχειρήσεις και στην επιχειρηµατικότητα, ιδίως στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, έως το 2007, χρονολογία κατά την οποία το πρόγραµµα-

πλαίσιο για την καινοτοµία και την ανταγωνιστικότητα (PIC) θα συνεχίσει τις 

ενέργειες του παρόντος προγράµµατος. 

Κατά την εφαρµογή του προγράµµατος, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επικουρείται από µια 

επιτροπή η οποία απαρτίζεται από τους εκπροσώπους των κρατών µελών και 

προεδρεύεται από έναν εκπρόσωπο της Επιτροπής. Πρόκειται, κυρίως, να 

αποφασιστούν τα ετήσια προγράµµατα εργασίας και τα αντίστοιχα κονδύλια του 

προϋπολογισµού, να οριστούν τα κριτήρια και το περιεχόµενο των προσκλήσεων 

υποβολής προσφορών για ποσά ύψους άνω των 100.000 ευρώ και να θεσπιστούν οι 

δείκτες επιδόσεων για την αξιολόγηση των δράσεων που πραγµατοποιούνται στο 

πλαίσιο του προγράµµατος. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολογεί την εφαρµογή του πολυετούς προγράµµατος και 

υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, την Επιτροπή των 

Περιφερειών και την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή ανά διετία έκθεση 

αξιολόγησης όσον αφορά τη συντελεσθείσα πρόοδο, λαµβάνοντας υπόψη την 

πολιτική για τις επιχειρήσεις στο σύνολό της και την εφαρµογή του Ευρωπαϊκού 

Χάρτη για τις µικρές επιχειρήσεις.  

Εκτός από τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το πρόγραµµα είναι ανοικτό και 

στα κράτη µέλη του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου και, σύµφωνα µε τις σχετικές 

διαδικασίες, στα υποψήφια για προσχώρηση κράτη. 

Προκειµένου να επιτευχθούν οι 5 στόχοι του προγράµµατος, προωθούνται διάφορα 

µέτρα υπέρ των επιχειρήσεων. Τα µέτρα αφορούν την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και της καινοτοµίας, την προετοιµασία των επιχειρήσεων για την 

αντιµετώπιση της παγκοσµιοποίησης και την προώθηση της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών της πληροφορίας και των επικοινωνιών
42

. 

Τα µέτρα υποστηρίζουν κυρίως τη διευκόλυνση της δηµιουργίας και της µεταβίβασης 

επιχειρήσεων, την ανάπτυξη της κατάρτισης στην επιχειρηµατικότητα, τον 

προσδιορισµό και την προαγωγή ειδικών πολιτικών υπέρ των ΜΜΕ. 

                                                 
42

 Επίσηµη ιστοσελίδα του Εθνικού ∆ικτύου Έρευνας και Τεχνολογίας,(2006), 

http://www.edet.gr,(21-08-2006).  
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Απλούστευση και βελτίωση του διοικητικού και κανονιστικού περιβάλλοντος των 

επιχειρήσεων, ιδίως για την προώθηση της έρευνας και της καινοτοµίας 

Τα µέτρα αφορούν κυρίως τη βελτίωση του συστήµατος αξιολόγησης του αντίκτυπου 

που έχει για τις επιχειρήσεις κάθε πρόταση κοινοτικής νοµοθεσίας και τη βελτίωση 

των κανονιστικών ρυθµίσεων, τη βελτίωση του χρηµατοοικονοµικού περιβάλλοντος 

των επιχειρήσεων, την ανάπτυξη δικτύων «business angels» και τη διοργάνωση 

συναντήσεων Στρογγυλής Τράπεζας τραπεζιτών και ΜΜΕ. 

Τα µέτρα ενθαρρύνουν τη διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων στα 

κοινοτικά προγράµµατα, τη βελτίωση του συντονισµού µεταξύ των κοινοτικών 

δικτύων υποστήριξης ή παροχής συµβουλών, όπως τα Euro Info Centres, και τη 

διοργάνωση εκδηλώσεων συνεργασίας µεταξύ επιχειρήσεων. 

 

7.3.ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ & 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Ο ΕΟΜΜΕΧ ανακοίνωσε ότι τίθεται σε εφαρµογή o Α΄ κύκλος του προγράµµατος 

«Ανάπτυξης Γυναικείας Απασχόλησης και Επιχειρηµατικότητας», µέσω των 13 

Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων (ΠΕΠ). 

Σκοπός του προγράµµατος είναι η ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της 

επιχειρηµατικότητας στις γυναίκες για την διεύρυνση της επιχειρηµατικής βάσης, µε 

την βοήθεια και υποστήριξη επιλεγµένων συµβούλων (νοµικά ή φυσικά πρόσωπα), 

που είναι εγγεγραµµένοι στο Μητρώο Θεµατικών Συµβούλων ή Εµπειρογνωµόνων 

(Μεντόρων) του ΕΟΜΜΕΧ. 

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε γυναίκες επιχειρηµατίες που δραστηριοποιούνται είτε 

ως ελεύθεροι επαγγελµατίες (κύριο επάγγελµα), είτε στο πλαίσιο υφιστάµενων πολύ 

µικρών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ατοµικές επιχειρήσεις ή νοµικά πρόσωπα), 

στους τοµείς µεταποίησης, εµπορίου, υπηρεσιών, τουρισµού και µεταφορών. 

 

Προϋποθέσεις συµµετοχής 

 

Επιλέξιµες είναι οι ατοµικές επιχειρήσεις και τα νοµικά πρόσωπα για τα οποία 

τηρούνται αθροιστικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

1. Να έχουν ξεκινήσει τη δραστηριότητά τους πριν τις 31/12/2006. 
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2. Σε περίπτωση εταιρείας, η γυναίκα ή οι γυναίκες να κατέχουν τουλάχιστον το 50% 

του εταιρικού κεφαλαίου και να ασκούν αποδεδειγµένα τη διαχείριση ή τη διοίκηση 

της εταιρείας 

3. Να µην βρίσκεται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση 

4. Να είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήµερη 

5. Να τηρεί βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

6. Να είναι εγγεγραµµένη στο αρµόδιο επιµελητήριο 

 

 

Προϋπολογισµός - διάρκεια - δηµόσια χρηµατοδότηση 

 

Ο µέγιστος συνολικός προϋπολογισµός του προτεινόµενου έργου δεν µπορεί να 

υπερβαίνει τα 40.000 Ευρώ, ενώ σε κάθε περίπτωση το κατώτατο όριο ορίζεται στα 

5.000 Ευρώ. Το ανώτατο όριο του προϋπολογισµού διαφοροποιείται στις 

περιπτώσεις κατά τις οποίες συµµετέχουν στο εταιρικό ή µετοχικό κεφάλαιο 

περισσότερες της µιας γυναίκας, οπότε το ανώτατο όριο θα υπολογίζεται ως το 

γινόµενο του αριθµού των γυναικών που συµµετέχουν επί το κατώτατο όριο των 

5.000 Ευρώ, ενώ στην περίπτωση που η επιχείρηση απασχολεί προσωπικό, τότε το 

ανώτατο όριο θα υπολογίζεται ως το γινόµενο του αριθµού των απασχολουµένων 

κατά το τελευταίο έτος πριν την υποβολή της αίτησης επί το ποσό των 2.000 Ευρώ, 

προστιθέµενο στο κατώτατο προηγούµενο όριο.  

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου ορίζεται στους 12 µήνες από την έκδοση της 

εγκριτικής απόφασης υπαγωγής.  

Η ∆ηµόσια χρηµατοδότηση δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη των 40.000 Ευρώ 

(ποσοστό ενίσχυσης 100%), εφ’ όσον πρόκειται για γυναικείο συνεταιρισµό, ενώ για 

τις υπόλοιπες επιχειρήσεις, έως το 30% του µέσου όρου του κύκλου εργασιών της 

τελευταίας διετίας ή τριετίας ή του κύκλου εργασιών του τελευταίου έτους πριν την 

υποβολή της αίτησης (για επιχειρήσεις που ξεκίνησαν τη δραστηριότητά τους µέχρι 

το προηγούµενο έτος από την υποβολή της πρότασης). 

 

Επιλέξιµες δαπάνες 

 

Οι επιλέξιµες δαπάνες χωρίζονται σε 7 κύριες κατηγορίες: 
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Συµµετοχή σε θεµατικό κύκλο (workshop) 

 

Περιλαµβάνει την παροχή εξειδικευµένων συµβουλευτικών υπηρεσιών στις γυναίκες 

επιχειρηµατίες στο πλαίσιο οµαδικών συναντήσεων µε στόχο την πληρέστερη 

αντιµετώπιση των πιθανών δυσκολιών που ανακύπτουν στην επιχειρηµατική τους 

δραστηριότητα. Το ανώτατο όριο της δαπάνης ορίζεται σε 1.500 Ευρώ ανά γυναίκα. 

Λήψη συµβουλευτικών υπηρεσιών 

 

Περιλαµβάνονται οι δαπάνες πιστοποιηµένων συµβούλων (ειδικών θεµατικών και 

εµπειρογνωµόνων – µεντόρων) για την παροχή τεχνικής βοήθειας, πιστοποίησης για 

επιχειρηµατικές συµβουλές, οργάνωση, υποστήριξη αναπτυξιακών παρεµβάσεων, 

marketing, ανθρώπινο δυναµικό, χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες και πληροφορική. 

Το ανώτατο όριο της κατηγορίας είναι 8.000 Ευρώ ανά επιχείρηση. 

 

Συµµετοχή σε επιχειρηµατικές αποστολές 

 

Περιλαµβάνει το κόστος µεµονωµένης συµµετοχής (µετακίνηση, διατροφή, διαµονή, 

διερµηνεία, συµβουλευτική υποστήριξη) µε ανώτατο κόστος τα 2.000 Ευρώ ανά 

γυναίκα. 

 

Συµµετοχή σε εκθέσεις 

 

Περιλαµβάνει το κόστος ενοικίασης και διαµόρφωσης των περιπτέρων, κόστος 

µεταφοράς και ασφάλισης εκθεµάτων, ενοικίασης εξοπλισµού επίδειξης (projector, 

video wall), συµµετοχή στον κατάλογο εκθετών, κόστος διαµονής και διατροφής. Το 

ανώτατο όριο ορίζεται στα 6.000 Ευρώ ανά επιχείρηση. 

 

Συµµετοχή σε συνέδριο 

 

Περιλαµβάνει τις δαπάνες συµµετοχής, καθώς και τα κόστη µετακίνησης, διαµονής, 

διατροφής και συµµετοχής, µε ανώτατο όριο τα 2.000 Ευρώ ανά συνέδριο. 

 

Εκστρατείες διαφήµισης και προβολής µικρής κλίµακας 
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Περιλαµβάνει τον σχεδιασµό, εκτύπωση και προώθηση εµπορικών και 

διαφηµιστικών εντύπων, εκτύπωση και ανάρτηση αφισών και πανό, διαφηµιστικές 

καταχωρήσεις σε εφηµερίδες και περιοδικά, δηµιουργία ραδιοτηλεοπτικών spots, 

όπου ενισχύεται µόνο το κόστος του δηµιουργικού, δηµιουργία και αναµόρφωση 

ιστοσελίδας και δαπάνες σύνδεσης µε διαδικτυακούς χώρους (ηλεκτρονικό εµπόριο, 

τέλη σύνδεσης για πρώτη φορά µε web hosting και market places), µε ανώτατο όριο 

τα 8.000 Ευρώ ανά επιχείρηση. 

 

Προµήθεια εξοπλισµού και λογισµικού 

 

Περιλαµβάνει τις δαπάνες προµήθειας ηλεκτρονικού εξοπλισµού, εξοπλισµού 

υγιεινής και ασφάλειας, εξαερισµού, κλιµατισµού, ασφαλείας, ποιοτικού ελέγχου, 

µηχανογραφικού εξοπλισµού (Η/Υ, scanners, κλπ), λογισµικού και των απαραίτητων 

εφαρµογών που σχετίζονται µε τη δραστηριότητα της επιχείρησης (οικονοµική 

παρακολούθηση ERP, πελατειακών σχέσεων CRM, δηµιουργία κόµβου 

ηλεκτρονικού εµπορίου και πραγµατοποίησης ενεργειών προβολής – προώθησης, e-

business, e-marketing, κλπ. Το ανώτατο όριο ανέρχεται στα 15.000 Ευρώ ανά 

επιχείρηση. 

Εφόσον επιλεγούν οι δαπάνες διαφήµισης–προβολής, προµήθεια εξοπλισµού- 

λογισµικού και συµµετοχής σε εκθέσεις, θα πρέπει υποχρεωτικά να επιλεγεί και η 

κατηγορία δαπανών για λήψη εξειδικευµένων συµβουλευτικών υπηρεσιών.  

Επιλέξιµες είναι οι δαπάνες που θα πραγµατοποιηθούν µετά την ηµεροµηνία 

προκήρυξης του προγράµµατος (18/07/07). Ο Φ.Π.Α. δεν αποτελεί επιλέξιµη δαπάνη. 

Το πρόγραµµα θα υλοποιηθεί σύµφωνα µε τον κανόνα DeMinimis, µε τον οποίο µια 

επιχείρηση δεν µπορεί να λάβει σε µια τριετία επιχορήγηση άνω των 200.000 Ευρώ, 

στα πλαίσια των προγραµµάτων που διέπονται από τον συγκεκριµένο κανόνα. 

 

7.4. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 

ΈΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΠΑΒΕΤ-ΝΕ-2004 

 

Το Πρόγραµµα εντάσσεται στη ∆ράση 4.3.2 «Πρόγραµµα Ανάπτυξης Βιοµηχανικής 

Έρευνας και Τεχνολογίας για επιχειρήσεις που ξεκινούν την παραγωγική και 

εµπορική τους δραστηριότητα (ΠΑΒΕΤ-ΝΕ)», η οποία υπάγεται στον Άξονα 

Προτεραιότητας 4 του ΕΠΑΝ: «Τεχνολογική Καινοτοµία και Έρευνα» και στο 
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Μέτρο 4.3 «Ενθάρρυνση της Έρευνας, της Μεταφοράς και της ∆ιάδοσης 

Τεχνολογίας στις Επιχειρήσεις. Υποστήριξη ∆ραστηριοτήτων ∆ιεθνούς 

Επιστηµονικής και Τεχνολογικής Συνεργασίας και Μεταφοράς Τεχνολογίας». Το 

Πρόγραµµα χρηµατοδοτείται κατά 70% από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), αποστολή του οποίου είναι η συµβολή του στην άµβλυνση των 

ανισοτήτων όσον αφορά στην ανάπτυξη των περιφερειών της ΕΕ. 

Στόχοι του Προγράµµατος είναι: 

 Έρευνα που αποσκοπεί στην απόκτηση νέων γνώσεων µε στόχο οι 

γνώσεις αυτές να φανούν χρήσιµες για την οριστική διαµόρφωση νέων ή 

βελτιωµένων προϊόντων ή υπηρεσιών µε υψηλή προστιθέµενη αξία 

(λαµβάνοντας υπόψη την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας).  

 Έρευνα που αποσκοπεί στην απόκτηση νέων γνώσεων για την βελτίωση 

της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων και ανάπτυξη νέων ή 

βελτιωµένων µεθόδων παραγωγής. 

 Αναζήτηση µεθόδων µεταφοράς προηγµένης έρευνας σε παραδοσιακούς 

κλάδους της βιοµηχανίας.  

 Ανάπτυξη δραστηριοτήτων έρευνας µε στοιχεία καινοτοµίας. 

Προτάσεις χρηµατοδότησης µπορούν να υποβάλουν Ελληνικές επιχειρήσεις όλων 

των κλάδων της οικονοµίας, οι οποίες δεν έχουν συµπληρώσει πενταετία από της 

ιδρύσεώς τους. Η πρόταση για επιχορήγηση µπορεί να υποβληθεί από µία και µόνο 

επιχείρηση ή από κοινού από δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις. Στην δεύτερη 

περίπτωση η µία από τις επιχειρήσεις, ορίζεται από τους ενδιαφερόµενους ως κοινός 

εκπρόσωπος, αλλά κάθε µία εκ των ανωτέρω επιχειρήσεων πρέπει να έχει χρόνο ζωής 

µικρότερο των πέντε ετών και ευθύνεται εξ ολοκλήρου απέναντι στη ΓΓΕΤ. Στις 

ανωτέρω επιχειρήσεις δεν είναι δυνατόν να περιληφθούν όσες είναι θυγατρικές 

άλλων ή εκείνες που συνδέονται κεφαλαιακά µε ήδη εδραιωµένες επιχειρήσεις σε 

ποσοστό µεγαλύτερο του 50% (συνολικά). 

Η επιχείρηση δύναται να καλύψει µέρος της ιδίας συµµετοχής της µε δανειακά 

κεφάλαια. Το ποσοστό δανειοδότησης δεν µπορεί να υπερβαίνει το 30% του 

συνολικού προϋπολογισµού της πρότασης. Στην περίπτωση αυτή είναι απαραίτητη η 

υποβολή γραπτής εγγύησης του ενδιαφερόµενου Τραπεζικού Οργανισµού, όπου θα 

αναγράφεται τόσο το ποσό της χρηµατοδότησης όσο και το συγκεκριµένο ερευνητικό 

υποέργο που θα επιχορηγηθεί.  
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∆ίνεται η δυνατότητα τµήµα του έργου να εκτελείται από Εταιρεία Βιοµηχανικής 

Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΒΕΤΑΜ ΑΕ, ΕΚΕΠΥ ΑΕ, ΕΑΝΤ ΑΕ, 

ΕΤΑΚΕΙ ΑΕ, ΙΧΘΥΚΑ ΑΕ, ΕΛΚΕ∆Ε ΑΕ, ΕΤΑΤ ΑΕ και ΕΚΕΒΥΛ ΑΕ), από 

Εργαστήρια ΑΕΙ,ΤΕΙ, από ∆ηµόσιο Ερευνητικό Κέντρο (ΕΙΕ, EΚΕΦΕ "∆", ΙΤΕ, 

ΕΚΕΤΑ, ΕΘΙΑΓΕ κτλ) καθώς και από κέντρο καινοτοµιών του ΕΟΜΜΕΧ. Στις 

περιπτώσεις αυτές, η αιτούσα την επιχορήγηση επιχείρηση συνυποβάλλει 

προσύµφωνο υπεργολαβίας µε την αντίστοιχη εταιρεία BETA ή το Ίδρυµα ή το 

Ερευνητικό Κέντρο. Η δαπάνη του υπεργολάβου καλύπτεται από το πρόγραµµα κατά 

50% αν πρόκειται για βιοµηχανική έρευνα, ενώ αν πρόκειται για δραστηριότητα 

προανταγωνιστικού τύπου για την περίπτωση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων κατά 

45%, και για την περίπτωση των µεγάλων επιχειρήσεων κατά 35%. Το αντίστοιχο 

υπόλοιπο καλύπτεται από την ανάδοχο εταιρεία.  

Οι µεγάλες επιχειρήσεις (δηλαδή, επιχειρήσεις που δεν εντάσσονται στον ορισµό των 

ΜΜΕ (παράρτηµα 1) σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Επιτροπής (ΕΚ) Νο 70/2001 

της 12/01/2001 για την εφαρµογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ περί 

κρατικών ενισχύσεων σε επιχειρήσεις µικρού και µεσαίου µεγέθους (OJ L 10 της 

13.01.2001, σελ. 33) πρέπει να υποβάλουν µία σαφή και εµπεριστατωµένη περιγραφή 

του κινήτρου (incentive effect) σε ποσοτικούς δείκτες. Υπογραµµίζεται πως η 

επίδειξη της ύπαρξης τέτοιου κινήτρου αποτελεί προϋπόθεση για τη χρηµατοδότηση 

µεγάλης επιχείρησης από το πρόγραµµα. 

 

Προϋπολογισµός έργου 

Η δηµόσια δαπάνη του Προγράµµατος ανέρχεται σε 5.250.000 €. 

Ο συνολικός προϋπολογισµός του Προγράµµατος υπολογίζεται σε 10.500.000 €. 

 

∆ιάρκεια Έργων 

Η χρονική διάρκεια του έργου δεν µπορεί να ξεπερνά τους 24 µήνες. 

 

Επιλέξιµες ∆απάνες 

∆απάνες νέου προσωπικού (ερευνητές, τεχνικοί και λοιπό προσωπικό στήριξης που 

χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για την ερευνητική δραστηριότητα). Η επιχορήγηση 

µπορεί να ανέρχεται µέχρι ποσοστό 80% της σχετικής δαπάνης, εφόσον πρόκειται για 

σύµβαση εργασίας. Αν η απασχόληση του νέου προσωπικού στηρίζεται σε αναθέσεις 

έργου το ποσοστό επιχορήγησης µπορεί να ανέρχεται µέχρι το 50%.  
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Για αµοιβές ήδη απασχολούµενου προσωπικού, το ποσοστό επιχορήγησης µπορεί να 

ανέρχεται µέχρι το 30% της σχετικής δαπάνης. Η απασχόληση του υφιστάµενου 

προσωπικού των επιχειρήσεων που συµµετέχει στο έργο δεν µπορεί να ξεπερνά τους 

οκτώ (8) ανθρωποµήνες ανά έτος/ ανά άτοµο. Οι µέτοχοι δεν δικαιούνται αµοιβής. 

Ο µέσος όρος αµοιβών που θα χρεωθεί στο έργο ανά κατηγορία προσωπικού δεν θα 

ξεπερνά τα κατωτέρω ποσά :  

2.935 € / ανθρωποµήνα πλήρους απασχόλησης στο έργο για το έµπειρο ερευνητικό 

προσωπικό (κάτοχοι διδακτορικών ή µεταπτυχιακών τίτλων). 

1.761 € / ανθρωποµήνα πλήρους απασχόλησης στο έργο για το απλό ερευνητικό 

προσωπικό (πτυχιούχοι χωρίς µεταπτυχιακές σπουδές). 

1.027 € / ανθρωποµήνα πλήρους απασχόλησης στο έργο για προσωπικό υποστήριξης 

(τεχνικό και βοηθητικό προσωπικό, γραµµατείς). 

∆απάνες για όργανα και εξοπλισµό που χρησιµοποιούνται αποκλειστικά και σε 

µόνιµη βάση για την ερευνητική δραστηριότητα. Το ποσοστό επιχορήγησης µπορεί 

να ανέλθει µέχρι το 50% της σχετικής δαπάνης. 

∆απάνες για αναλώσιµα υλικά που σχετίζονται άµεσα µε την ερευνητική 

δραστηριότητα µέχρι ποσοστού 50% του συνόλου της σχετικής δαπάνης. 

Λοιπά έξοδα λειτουργίας που στηρίζουν άµεσα και αποκλειστικά την ερευνητική 

δραστηριότητα, ποσοστό µέχρι 30% της σχετικής δαπάνης. Τα έξοδα αυτά δεν θα 

υπερβαίνουν το 5% του συνολικού προϋπολογισµού του έργου. Στα έξοδα αυτά 

περιλαµβάνονται οι δαπάνες µετακινήσεων και γενικά έξοδα. Αν οι δαπάνες 

µετακινήσεων υπερβαίνουν τα 1.467 € θα πρέπει να αιτιολογείται πλήρως η 

αναγκαιότητά τους µέσα στο πλαίσιο του έργου. Επιπλέον σε περιπτώσεις όπου για 

την εκπλήρωση των σκοπών του έργου τεκµηριώνεται η σκοπιµότητα συνεργασίας 

µε επιχείρηση του εξωτερικού (π.χ. ανάληψη κοινών δραστηριοτήτων έρευνας και 

ανάπτυξης, αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσµάτων ή τεχνογνωσίας που έχει 

αναπτυχθεί εκτός της χώρας κλπ), καλύπτονται τα έξοδα µετακίνησης και παραµονής 

µελών της οµάδας υλοποίησης του έργου στην αντίστοιχη χώρα για τους παραπάνω 

σκοπούς. Επίσης, ειδικά για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις (όπως ορίζονται στο 

παράρτηµα) περιλαµβάνονται οι δαπάνες πιστοποίησης, τυποποίησης και 

κατοχύρωσης των αποτελεσµάτων. 

∆εν είναι επιλέξιµες τρέχουσες λειτουργικές δαπάνες της επιχείρησης (ενοίκια, 

λογαριασµοί ∆ΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥ∆ΑΠ κτλ) και ο Φ.Π.Α.  
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7.5.ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΡΙΑ∆ΝΗ: ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑ & ΑΣΤΙΚΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

Το πρόγραµµα «ΑΡΙΑ∆ΝΗ, Παραδοσιακή Χειροτεχνία και Αστική Ανάπτυξη» 

αποτελεί µια ολοκληρωµένη πρωτοβουλία στήριξης και ενδυνάµωσης παραδοσιακών 

χειροτεχνικών επιχειρήσεων της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο του 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL. 

Με στόχο την προσαρµογή του κλάδου της παραδοσιακής χειροτεχνίας στο σύγχρονο 

επιχειρηµατικό περιβάλλον, το πρόγραµµα φιλοδοξεί να συµβάλλει στη ενσωµάτωση 

της πολιτιστικής και τουριστικής προστιθέµενης αξίας στην επαγγελµατική 

δραστηριότητα, στη δηµιουργική και λειτουργική ένταξη της χειροτεχνικής 

δραστηριότητας στον ευρύτερο αστικό ιστό και στη συστηµατοποιηµένη διδασκαλία 

των παραδοσιακών τεχνογνωσιών. Προσβλέπει επίσης στην προώθηση πρότυπων 

επιχειρηµατικών µοντέλων για τις παραδοσιακές χειροτεχνικές επιχειρήσεις, στη 

διασφάλιση της τοπικής οικονοµικής ανάπτυξης, στη διατήρηση της ποιότητας των 

παραδοσιακών προϊόντων, καθώς και ι συνέχιση των παραδοσιακών επαγγελµάτων 

µέσα στο διεθνοποιηµένο επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

Για την επίτευξη των στόχων της ΑΡΙΑ∆ΝΗΣ έχει αναπτυχθεί ένα δίκτυο 

συνεργασίας ποικίλων, ως προς τη δράση τους, φορέων που απαρτίζουν το εταιρικό 

σχήµα του προγράµµατος, όπως η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ερευνητικοί φορείς, 

οργανισµοί κατάρτισης, µικροµεσαίες επιχειρήσεις και κοινωνικοί εταίροι. 

 

Στόχοι 

Οι επιµέρους στόχοι του προγράµµατος ΑΡΙΑ∆ΝΗ είναι: 

• Η προσαρµογή των παραδοσιακών χειροτεχνικών επιχειρήσεων στη σύγχρονη 

ανταγωνιστική αγορά 

 

• Η προσαρµοστικότητα των παραδοσιακών χειρονακτικών επιχειρήσεων στο 

σύγχρονο οικονοµικό περιβάλλον µέσω της ανάπτυξης και της υλοποίησης 

ολοκληρωµένων και καινοτόµων προγραµµάτων και µοντέλων εκπαίδευσης -

κατάρτισης των επαγγελµατιών στην εποικοδοµητική χρήση των νέων τεχνολογιών 

και την προώθηση νέων τεχνικών marketing. 
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• Η µεταφορά γνώσεων, τεχνογνωσίας και εµπειρίας από πεπειραµένους χειροτέχνες 

στη νεότερη γενιά παραδοσιακών τεχνιτών µέσω της δηµιουργίας ενός ∆ικτύου 

Μεντόρων µε στόχο τη διάσωση των συγκεκριµένων επαγγελµάτων 

• Η επίτευξη ίσων ευκαιριών στα παραδοσιακά χειροτεχνικά επαγγέλµατα 

• Η προώθηση και η ανάπτυξη στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη ενός δικτύου 

χειρονακτικών επιχειρήσεων που θα βασίζουν την παραγωγή τους σε παραδοσιακές 

διαδικασίες και τεχνικές µε αντίστοιχα πιστοποιηµένα προϊόντα 

•Η τόνωση του πολιτιστικού τουρισµού στα δύο µεγάλα αστικά κέντρα µε τη 

συνεισφορά των παραδοσιακών εργαστηρίων - µουσείων ως σηµεία - σταθµοί σε 

πολιτιστικές - τουριστικές διαδροµές 

• Η εξοικείωση του ευρύ κοινού µε τις δυνατότητες εφαρµογής των χειροτεχνικών 

προϊόντων σε ποικίλες εκφάνσεις της σύγχρονης ζωής 

• Η ίδρυση και η βιωσιµότητα µιας ειδικά διαµορφωµένης υπαίθριας αγοράς 

παραδοσιακών χειροτεχνικών προϊόντων στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη 

 

∆ράσεις 

 

Το πρόγραµµα ΑΡΙΑ∆ΝΗ υλοποιείται µέσα από ένα ενδιαφέρον συνονθύλευµα 

ευρύτερων αξόνων ενεργειών, όπως: 

• ∆ιεξαγωγή ερευνών και η εκπόνηση µελετών 

• Σχεδιασµός και ανάπτυξη εργαλείων ενίσχυσης της προσαρµοστικότητας 

• Πρωτοβουλίες στήριξης των χειροτεχνικών επιχειρήσεων 

• Βελτίωση και αναβάθµιση προσόντων προσωπικού των χειροτεχνικών 

επιχειρήσεων µέσω της κατάρτισης 

• Ανάπτυξη µιας εκστρατείας δηµοσιότητας, προβολής και ευαισθητοποίησης. 

 

Τα αποτελέσµατα 

 

• Ένα ευρύ φάσµα µελετών µε στόχο τις δυνατότητες και το εύρος της προσαρµογής 

των παραδοσιακών χειροτεχνικών προϊόντων στα σύγχρονα επιχειρηµατικά δεδοµένα 

• Η συγκεκριµενοποίηση κριτηρίων για τον χαρακτηρισµό του «παραδοσιακού» σε 

επιχειρήσεις και προϊόντα. 

• Η ένταξη συγκεκριµένων παραδοσιακών χειροτεχνικών προϊόντων στο θεσµό 

«Ελληνικές Χειροτεχνικές ∆ηµιουργίες» του ΕΟΜΜΕΧ. 
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• Η ενεργή δράση ενός δικτύου έµπειρων παραδοσιακών τεχνιτών, των µεντόρων, 

στην ευαισθητοποίηση για την συνέχιση παραδοσιακών τεχνικών σε νεότερους 

τεχνίτες 

• Η ανάπτυξη εκπαιδευτικών πακέτων και η κατάρτιση τεχνιτών 

• Η δηµιουργία και λειτουργία του Κέντρου Στήριξης των Παραδοσιακών 

Χειροτεχνικών Επιχειρήσεων 

• Η προσαρµογή υπαρχόντων παραδοσιακών χειροτεχνικών επιχειρήσεων σε 

σύγχρονες και ήπιες κυψέλες επιχειρηµατικότητας µε δυναµική συνεισφορά στην 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ανάπτυξη υιοθετώντας τη µορφή εργαστήρια-

µουσεία-πωλητήρια 

• Η ανάπτυξη και εφαρµογή υπηρεσίας ηλεκτρονικού εµπορίου 

• Η ανάπτυξη πραγµατικών πολιτιστικών - τουριστικών διαδροµών στην Αθήνα και 

τη Θεσσαλονίκη µε ιστορικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος σταθµούς 

• Η διοργάνωση µιας ετήσιας έκθεσης παραδοσιακών χειροτεχνικών προϊόντων µε τη 

συνεργασία ποικίλων φορέων. 

• Η ανάπτυξη µιας εύχρηστης και πολύπλευρης ηλεκτρονικής πλατφόρµας για την 

επικοινωνία, την προώθηση και τη συνεργασία µεταξύ παραδοσιακών χειροτεχνικών 

επιχειρήσεων στην Ελλάδα και την Ευρώπη.  

• Η συµµετοχή και ενεργή συνεισφορά των Ελλήνων παραδοσιακών τεχνιτών σε 

θεµατικά εργαστήρια µε τη συµµετοχή Ευρωπαίων οµότεχνων τους 

• Η ανάπτυξη µιας εθνικής εµβέλειας εκστρατείας ευαισθητοποίησης και 

ενηµέρωσης. 
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